

# देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 212 | भोपाल, मंगलवार 1 अगस्त 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रूपए

**समस्याओं को लेकर कॉलेज में तालाबंदी करने पहुंचे छात्र**

**2** ■ मणिपुर खुद जल नहीं रहा है, जलाया जा रहा है!  
■ मोदी सरकार का असली इरादा है कांग्रेस पर नकल कसना

**4** ■ गेट फांढकर सीएम राइज स्कूल में अभावित कार्यकर्ताओं ने दिया धरना

**6** प्रदेश में बनेगा उद्यानिकी फसलों के लिए मार्केटिंग बोर्ड

**8**

## सार-समाचार

### कांग्रेस ने सुरजेवाला को बनाया मप्र का वरिष्ठ पर्यवेक्षक

नई दिल्ली/भोपाल, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव के मद्देनजर कांग्रेस ने तैयारियां तेज कर दी हैं। कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने पार्टी के तेज तर्रार नेता एवं वरिष्ठ सांसद रणदीप सिंह सुरजेवाला को वरिष्ठ पर्यवेक्षक बनाया है। उनके साथ चंद्रकांत हंडोरे को मध्यप्रदेश का पर्यवेक्षक मनोनीत किया गया है।

साथ ही राजस्थान का वरिष्ठ चुनाव पर्यवेक्षक पार्टी के वरिष्ठ नेता मधुसूदन मिस्त्री को नियुक्त किया गया है, शशिकांत सैथिल को उनके साथ पर्यवेक्षक बनाया गया है। जबकि उत्तराखंड प्रदेश कांग्रेस समिती के पूर्व अध्यक्ष वरिष्ठ कांग्रेस नेता प्रीतम सिंह को छत्तीसगढ़ का वरिष्ठ पर्यवेक्षक बनाया गया है, मीनाक्षी नटराज छत्तीसगढ़ को पर्यवेक्षक बनाई गई है। वहीं पूर्व केंद्रीय मंत्री दीपा दासमुंशी को तेलंगाना के लिए वरिष्ठ पर्यवेक्षक को जिम्मेदारी सौंपी गई है, साथ में सिरिवेल्ला प्रसाद को पर्यवेक्षक बनाया गया है। इनके अलावा सचिन राव को मिजोरम के लिए पर्यवेक्षक नियुक्ति किया गया है।

### लालू परिवार की संपत्ति कुर्क

नवी दिल्ली, एजेंसी। प्रवर्तन निदेशालय ने कथित 'जमीन के बदले रेलवे में नौकरी' घोटाले से जुड़े धनशोधन के आरोपों की जांच के तहत कुछ संपत्तियां कुर्क की हैं। सूत्रों ने बताया कि एजेंसी ने संपत्तियों को कुर्क करने के लिए धनशोधन निवारण अधिनियम (पीएमएनए) के तहत एक अस्थायी आदेश जारी किया है। कुर्क की गयी संपत्तियों की संख्या और उनकी कीमत के बारे में जानकारी अभी सामने नहीं आई है। ईडी ने इस मामले में बीते कुछ महीनों में प्रसाद की पत्नी एवं बिहार की पूर्व मुख्यमंत्री राबड़ी देवी समेत उनके बच्चों - बिहार के उपमुख्यमंत्री तेजस्वी यादव, राजद से राजसभा की सदस्य मीसा भारती, चंदा देवी और रागिनी यादव के बयान दर्ज किए हैं। कथित घोटाला उस समय का है जब लालू प्रसाद संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संसंग) की पहली सरकार में रेल मंत्री थे। ईडी और केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने आरोप लगाया है कि वर्ष 2004-09 की अवधि में भारतीय रेलवे के विभिन्न क्षेत्रों में कई लोगों को रूफ-डी के पदों पर नियुक्त किया गया, जिसके बदले उनसे लालू प्रसाद के परिवार के सदस्यों के नाम उनकी जमीन हस्तांतरित कराई गई।

### हैदराबाद के आरिरी निज़ाम के पोते शहमत जाह का निधन

हैदराबाद, एजेंसी। हैदराबाद राज्य के आखिरी निज़ाम मीर उस्मान अली खान के पोते प्रिंस शहमत जाह का संक्षिप्त बीमारी के बाद निधन हो गया। वह 68 वर्ष के थे। उन्होंने हैदराबाद के एक अस्पताल में अंतिम सांस ली। उन्हें सोमवार तड़के मस्जिद-ए-जूदी, किंग कोठी से सटे कब्रिस्तान में दफनाया गया, जहां उनके दादा को दफनाया गया था। शहमत जाह का जन्म मीर शुजात अली खान मोअज्जम जाह बहादुर और अनवरी बेगम से हुआ था।

### कक्षा के अंदर दिल दहला देने वाली वारदात 10वीं के छात्र ने साथी का गला काटा

कानपुर, एजेंसी। कानपुर के न्यू आजाद नगर स्थित प्रयाग इंटर कॉलेज में हाईस्कूल के छात्र ने अपने सहपाठी को चाकू मारकर हत्या कर दी। दोनों के बीच किसी बात को लेकर झगड़ा हो गया था। इसी रंजिश में बदला लेने के इरादे से चाकू लेकर छात्र स्कूल पहुंच गया और विवाद के बाद उसने अपने साथी को धारदार हथियार से हत्या कर दी। बिधुना थाना पुलिस के मुताबिक, प्रयाग इंटर कॉलेज के हाईस्कूल सेक्शन-ए में पढ़ने वाले छात्र नीलेश तिवारी (15) का दो दिन पहले सहपाठी राजवीर यादव से किसी बात को लेकर झगड़ा हो गया था। इसके जवाब में राजवीर यादव सोमवार को अपने बैग में चाकू छिपाकर स्कूल पहुंच गया। किसी बात को लेकर सोमवार सुबह दोनों के बीच फिर झगड़ा हुआ और राजवीर यादव ने चाकू से नीलेश के पेट और गर्दन पर कई बार कर दिए। यह देख क्लास में चीख-पुकार मच गई और वहां मौजूद छात्रों में हड़कंप मच गया। जब तब टीचर पहुंचे तब तक नीलेश तिवारी खून से लथपथ हालत में जमीन पर पड़ा था। पुलिस ने घायल छात्र को अस्पताल भेजा, जहां उसे मृत घोषित कर दिया गया। पुलिस का कहना है कि आरोपी और पीड़ित एक साथ 10वीं क्लास में पढ़ते हैं। आरोपी को पकड़ लिया गया है और उससे हत्या की वजह को लेकर पूछताछ जारी है।

## मणिपुर मामले में सुप्रीम कोर्ट ने सरकार से पूछा- पुलिस को मामला दर्ज करने में 14 दिन क्यों लगे

प्रधान न्यायाधीश ने महिलाओं के खिलाफ हिंसा को रोकने मजबूत प्रक्रिया बनाने के लिए निर्देश

नई दिल्ली, एजेंसी। मणिपुर वायरल वीडियो मामले में सोमवार को सुप्रीम कोर्ट में फिर सुनवाई हुई। चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ ने मामले को सुनवाई करते हुए कहा कि वीडियो के सामने आने के बाद यह मामला सामने आया, लेकिन यह एकमात्र घटना नहीं है, जहां महिलाओं के साथ मारपीट या उत्पीड़न किया गया है। अन्य घटनाएं भी हैं। सीजेआई ने कहा कि 'महिलाओं के खिलाफ हिंसा के व्यापक मुद्दे को देखने के लिए एक व्यवस्था भी बनानी होगी।'

इस व्यवस्था को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि ऐसे सभी मामलों का ध्यान रखा जाए। उन्होंने पूछा कि तीन मई के बाद से, जब मणिपुर में हिंसा शुरू हुई थी, ऐसी कितनी एफआईआर दर्ज की गई हैं। सुप्रीम कोर्ट ने सवाल किया कि जब घटना चार मई को हुई तो एफआईआर 18 मई को क्यों दर्ज की गई? चार मई से 18 मई तक पुलिस क्या कर रही थी? यह घटना जब सामने आई कि महिलाओं को निर्वन्त्र कर चुमाया गया और कम से कम दो के साथ दुष्कर्म किया गया, तब पुलिस क्या कर रही थी?

मणिपुर की दो पीड़ित महिलाओं की ओर से पेश वरिष्ठ वकील कपिल सिब्बल ने कहा कि महिलाएं मामले की सीबीआई जांच और मामले को असम स्थानांतरित करने के खिलाफ हैं। इस पर सरकार की ओर से पेश सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने कहा कि हमने कभी भी मुकदमे को असम स्थानांतरित करने का अनुरोध नहीं किया है। तुषार मेहता ने ■ श्रेष्ठ पृष्ठ 8 पर

### मुख्यमंत्री ने प्रदान किए श्रम, आबकारी और सहकारिता विभाग के अधिकारी-कर्मचारियों को नियुक्ति पत्र

## 1 लाख पदों पर होगी भर्ती, 60 हजार को नियुक्ति मिली



### शासकीय सेवा का अर्थ है, जनता की सेवा और प्रदेश-देश का विकास

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि प्रदेश में एक वर्ष में 1 लाख सरकारी पदों पर भर्ती होगी, जिसमें से लगभग 60 हजार पदों पर नियुक्ति दी जा चुकी है। प्रदेश की जनता मेरा परिवार है और मैं सरकार को परिवार की तरह ही चलाने का प्रयास करता हूँ। गरीब और मजदूर हमारे लिए भगवान हैं। शासकीय सेवा में आपका चयन उनकी सेवा के लिए हुआ है। गरीब और मजदूर को सामाजिक सुरक्षा प्रदान करना, उन्हें काम का स्वस्थ और सुरक्षित वातावरण उपलब्ध कराना हमारा दायित्व है। मुख्यमंत्री श्री चौहान आबकारी, श्रम और सहकारिता विभाग के नियुक्ति पत्र वितरण कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने निवास कार्यालय पर कार्यक्रम का दीप प्रज्वलित कर शुभारंभ किया। उन्होंने नवनि्युक्त शासकीय सेवकों को नियुक्ति-पत्र वितरित किए और शुभकामनाएं दीं। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि पिछली 15 अगस्त पर मैंने एक साल में एक लाख पदों पर भर्ती की बात कही थी। यह भर्ती अभियान निरंतर जारी है। अब तक 60 हजार लोगों को नियुक्ति दी जा चुकी है। आज की नियुक्तियां भी इसमें शामिल हैं। हमारी प्रतिबद्धता रही है कि पारदर्शिता, ईमानदारी और मेरिट के आधार पर शासकीय सेवा में भर्तियां हों। आप

### कुल 741 को नियुक्ति पत्र वितरित

कार्यक्रम में कुल 741 अभ्यर्थियों को नियुक्ति-पत्र वितरित किए गए। आबकारी विभाग में 340 आबकारी आरक्षकों, सहकारिता विभाग में 347 क्लर्क और कंप्यूटर ऑपरेटर तथा श्रम विभाग में बीमा चिकित्सा पदाधिकारी, फार्मासिस्ट, सहायक ग्रेड 3 और सफाई सेवक के पदों पर कुल 54 अभ्यर्थियों को नियुक्ति पत्र प्रदान किए गए। प्रमुख सचिव सहकारिता उमाकांत उमराव, प्रमुख सचिव वाणिज्यिक कर श्रीमती दीपाली रस्तोगी, आबकारी आयुक्त ओ.पी. श्रीवास्तव, प्रबंध संचालक अपेक्स बैंक पी.एस. तिवारी तथा चयनित अभ्यर्थी उपस्थित थे।

सबका चयन मेरिट के आधार पर हुआ है, अतः आप सब बधाई के पात्र हैं। शासकीय सेवा में कार्यभार ग्रहण करने के बाद विभागीय योजनाओं और कार्यक्रमों का क्रियान्वयन आपके माध्यम से ही होगा। आप इस दायित्व का सफलतापूर्वक निर्वहन करें, यही आशीर्वाद और शुभकामनाएं हैं। मेरी अपेक्षा है कि आप इस भाव से अपने दायित्वों का निर्वहन करें कि हम केवल अपने लिए नहीं, अपितु प्रदेश की जनता और प्रदेश के लिए हैं। शासकीय सेवा का अर्थ है, जनता की सेवा और प्रदेश एवं देश का विकास। इसके लिए कर्तव्य और दायित्व का भाव सदैव मन में रहना चाहिए। आप पर ही प्रदेश की प्रगति और विकास ■ श्रेष्ठ पृष्ठ 8 पर

## संसद में मणिपुर में 8वें दिन भी हंगामा

- मणिपुर पर संसद में चर्चा हो, मोदी मांगी माफ़ी : कांग्रेस
- मंत्रियों और खड्गों से मिले धनखंड



नई दिल्ली, एजेंसी। संसद के मानसून सत्र का सोमवार को 8वां दिन था। दोनों सदनों में मणिपुर मुद्दे पर हंगामा हुआ। राज्यसभा में सभापति जगदीप धनखंड ने मुद्दे पर अल्पचर्चा की मंजूरी दे दी, लेकिन सदन में हंगामा जारी रहा। धनखंड ने अपने ऑफिस में कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और कुछ मंत्रियों से भी बात की, ताकि सदन में गतिरोध दूर किया जा सके। राज्यसभा में सुबह मणिपुर मुद्दा उठा तो सरकार ने कहा कि हम इस पर आज ही चर्चा को तैयार हैं। दोपहर 2 बजे इस पर चर्चा हो। राज्यसभा सांसद पीयूष गोयल ने कहा- विपक्ष चर्चा से भाग रहा है, वो सच को सामने नहीं आने दे रहा। विपक्षी सांसद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के बयान पर अड़ गए। 2 बजे जब सदन शुरू हुआ तो सभापति ने मणिपुर पर अल्पचर्चा को

मंजूरी दे दी, लेकिन हंगामा जारी रहा। इसके बाद सदन की कार्यवाही पहले 2.30 बजे और फिर 3.30 बजे तक स्थगित कर दी गई। 3.30 के बाद जब राज्यसभा शुरू हुई तो भी हंगामा जारी रहा, इसके बाद अगले दिन (1 अगस्त) 11 बजे तक सदन स्थगित हो गया। लोकसभा में भी आज मणिपुर मुद्दे पर हंगामा हुआ। 11 बजे जब सदन की कार्यवाही शुरू हुई तो स्पीकर ओम बिड़ला ने कहा कि मलावी का डेलिगेशन भारत आया है। वे सदन की कार्यवाही देखने आए हुए हैं। हम उनका स्वागत करते हैं। जैसे ही बिड़ला की स्पीच खत्म हुई, विपक्षी सांसदों ने मणिपुर मुद्दे पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के सदन में बयान देने की मांग की। विपक्षी सांसदों ने वेल में आकर ■ श्रेष्ठ पृष्ठ 8 पर

### मणिपुर से लौटे प्रतिनिधिमंडल ने नेताओं को दी जानकारी

ईडिया गठबंधन के मणिपुर का जायजा लेने गये प्रतिनिधिमंडल के सदस्यों ने संसद की कार्यवाही शुरू होने से पहले संसद भवन आज बैठक की और सदन में अपने अपने दल के नेताओं को मणिपुर के ताजा हालात से अवगत कराया। प्रतिनिधिमंडल के सदस्यों ने सदन के नेताओं के साथ यह बैठक यहां संसद परिसर में स्थित ■ श्रेष्ठ पृष्ठ 8 पर

### मणिपुर पर चर्चा से डरा हुआ है विपक्ष

केंद्रीय मंत्री एवं राज्य सभा में नेता सदन पीयूष गोयल ने विपक्ष की सोच में खोट होने का आरोप लगाते हुए कहा कि सरकार आज ही 2 बजे सदन ( राज्य सभा) में मणिपुर पर चर्चा के लिए तैयार है लेकिन विपक्ष चर्चा से भाग रहा है। गोयल ने कहा कि विपक्ष की सोच ■ श्रेष्ठ पृष्ठ 8 पर



## हरियाणा के नूंह में शोभायात्रा के दौरान बवाल, जवान की मौत

नूंह, एजेंसी। हरियाणा के नूंह में सोमवार को विश्व हिंदू परिषद और मातृशक्ति दुर्गा वाहिनी की तरफ से निकाली जा रही ब्रजमंडल यात्रा के दौरान बवाल हो गया। दो गुटों में हुए टकराव के बाद तीन दर्जन से ज्यादा गाड़ियों को आग लगा दी गई। पुलिस पर भी पथराव किया गया। भीड़ की तरफ से चली गोली में होमगार्ड के एक जवान की मौत हो गई है। हिंसा में कई लोग और पुलिसवाले घायल हो गए। उपद्रवियों ने नूंह के साइबर थाना पर भी हमला कर दिया। उपद्रवियों ने पथराव किया और बाहर खड़ी गाड़ियों में आग लगा दी। हंगामे को देख पुलिसकर्मियों को जान बचाकर भागना पड़ा। मेवात के कस्बे नगीना और फिरोजपुर-झिरका में भी कई जगह आगजनी की गई। इससे पहले उपद्रवियों ने स्कूल बस में भी तोड़फोड़ की थी। बस को उपद्रवी लूट ले गए और थाने को तोड़ने के लिए उसकी दीवार में टक्कर मार दी। नूंह जिला प्रशासन ने हालात से निपटने के लिए दूसरे जिलों से पुलिस फोर्स बुलाई है, साथ ही पूरे जिले में धारा 144 लगाते हुए दो अगस्त यानी 2 दिन के लिए इंटरनेट भी बंद कर दिया गया। जिले की सीमाएं सील कर दी गई हैं। ब्रजमंडल यात्रा नूंह के नरहड़ शिव मंदिर से फिरोजपुर-झिरका की तरफ रवाना हुई थी। जैसे ही यात्रा तिरंगा पार्क के पास पहुंची, वहां एक समूह के लोग पहले से जमा थे। आमने-सामने आते ही दोनों पक्षों में तकरार हो गई और देखते ही देखते पथराव शुरू हो गया।

सोमवार दोपहर को सबसे पहले तिरंगा पार्क के पास हिंसा भड़की जिसने देखते ही देखते पूरे नूंह शहर को अपनी चपेट में ले लिया। इस दौरान पुराना बस स्टैंड, होटल बाढ़पास, मेन बाजार, अनाज मंडी और गुरुग्राम-अलवर हाईवे पर एक के बाद एक गाड़ियां फूट दी गईं। दोपहर तक 40 से ज्यादा वाहनों में आगजनी और तोड़फोड़ हो गई। इनमें कारों के अलावा बसें, बाइक, स्कूटी और दूसरे वाहन शामिल रहे। गाड़ियों में लगाई गई आग की वजह से नूंह शहर के आसमान में धुआं ही धुआं नजर आने लगा।

## निर्माणधीन पुलिया ढही, 5 की मौत

भुवनेश्वर, एजेंसी। ओडिशा के रायगढ़ा जिले में सोमवार को एक निर्माणधीन पुलिया के अचानक ढह जाने से चार बच्चों सहित पांच लोगों की मौत हो गई।

सूत्रों ने बताया कि घटना रायगढ़ा जिले के कल्याणसिंगपुर ब्लॉक में सुबह करीब 11 बजे हुई। लोग पुलिया के पास जमा वारिश के पानी में नहा रहे थे और गलती से निर्माणधीन पुलिया के पास चले गए, जिसका निर्माण ग्रामीण विकास विभाग द्वारा किया जा रहा है। सूचना मिलने के बाद स्थानीय पुलिस और अग्निशमन सेवाएं मौके पर पहुंचीं और मलबा हटाने का काम शुरू किया गया। ओडिशा के कानून मंत्री जगन्नाथ साराका, स्थानीय विधायक मकरंद मुदुली और रायगढ़ा के एसपी विवेकानंद शर्मा ने भी घटनास्थल का दौरा किया और स्थिति का जायजा लिया। विधायक ने इसे बेहद दुर्भाग्यपूर्ण घटना बताया हुए कहा कि हादसे के लिए जिम्मेदार लोगों के खिलाफ आवश्यक कार्रवाई की जानी चाहिए। मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने घटना में लोगों की मौत पर गहरा दुःख व्यक्त करते हुए प्रत्येक मृतक के परिवार के सदस्यों के लिए 4 लाख रुपये की अनुग्रह राशि की घोषणा की। सीएम ने हादसे के लिए जिम्मेदार अधिकारियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करने का भी आदेश दिया है।

## जयपुर-मुंबई एक्सप्रेस में घटना को दिला अंजाम रेलवे सुरक्षा बल के जवान ने प्रभारी समेत 4 को गोली मारी

मुंबई, एजेंसी। चलती ट्रेन में रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) के एक कास्टेबल ने जयपुर-मुंबई सुपरफास्ट एक्सप्रेस (नंबर 12956) में अपने प्रभारी और तीन अन्य यात्रियों को गोली मारकर हत्या कर दी। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। ट्रेन विरार (पालघर) और मीरा रोड (ठाणे) के बीच तेज गति से चल रही थी, जहां ऑन-ड्यूटी कास्टेबल चेतन कुमार और उनके प्रभारी, सहायक उप-निरीक्षक टीकम राम के बीच बहस हुई।

यह घटना सुबह करीब 5.23 बजे बी5 कोच में हुई, जब कुमार ने अपने स्वचालित हथियार से एएसआई राम और एक पेंटी-कार कर्मचारी सहित चार लोगों की हत्या कर दी। बाद में, कुमार ने अलार्म चैन खींच ली व



दहिसर स्टेशन के पास कूदकर भागने का प्रयास किया, लेकिन जीआरपी ने उसे पकड़ लिया। उसे मीरा रोड स्टेशन ले जाया गया, जबकि आरपीएफ, जीआरपी और अन्य अधिकारी घटना की जांच के लिए मौके पर पहुंचे। अधिकारियों के अनुसार कुमार ने कुछ क्षणों के लिए बंदूक की नोक पर यात्रियों को बंधक बनाने की भी कोशिश की। वरिष्ठ अधिकारियों के साथ फॉरेंसिक टीम, जीआरपी, आरपीएफ और स्थानीय अधिकारियों ने घटना की जांच शुरू कर दी है। शकों को पहचान के लिए व औपचारिकताओं के लिए बोरोवली स्टेशन पर भेज दिया गया।

## जम्मू-कश्मीर पुलिस ने ड्रोन चुनौतियों, उससे निपटने को लेकर अधिकारियों को किया जागरूक

## ड्रोन के जरिए गिराई जाने वाली सामग्रियों पर जताई चिंता

जम्मू, एजेंसी। जम्मू-कश्मीर के पुंछ जिले की पुलिस ने ताजा नई चुनौतियों से निपटने के लिए सुरक्षा बलों के जवानों को जागरूक करने तथा ड्रोन के जरिए जासूसी या हमला करने की कोशिश लगातार बढ़ते मामलों को लेकर जांच अधिकारियों को शिक्षित करने के लिए शिबिर का आयोजन किया गया, जिसमें विस्तृत प्रस्तुति दी गई। ड्रोन के बारे में अधिकारियों को वीडियो और कागजी तौर पर जानकारी दी गई। इस ड्रोन ड्रोन की चुनौतियों से निपटने के उपाय को लेकर अधिकारियों ने चर्चा की, क्योंकि उन्हें जांच की चुनौतियों का सामना करना पड़ता है। मोहम्मद हसीब मुगल ने कहा कि जब अधिकारी ड्रोन के मामले की जांच कर रहे हैं, तो उन्हें एहतियात बरतने की जरूरत होगी। उन्होंने बताया कि इस मामले की पहचान, साक्ष्य को सुरक्षित करना और फॉरेंसिक जांच को कैसे संग्रहित करना



है। डॉ.मुगल मौजूदा समय में ड्रोन की चुनौतियों के प्रति जागरूकता पर प्रकाश डाला और अधिकारियों से ड्रोन की मूल तकनीक को लेकर आयोजित होने वाली शिबिरों में भाग लेने लेने की अपील की। उन्होंने सीमा के पास ड्रोन के जरिए गिराई जाने वाली सामग्रियों तथा उससे संबंधित अपराध को लेकर चिंता जताई। राजौरी पुंछ रेंज के उप पुलिस महानिरीक्षक डॉ.मोहम्मद हसीब मुगल ने कहा कि जब ड्रोन की जांच के लिए फील्ड अधिकारियों को तैयार किया जा सके। वहीं, एसएसपी ने पुंछ के पुलिस अधिकारियों के लिए इतनी मूल्यवान और जानकारी से भरी प्रस्तुति देने के लिए डीआईजी आरपी रेंज को धन्यवाद दिया।

जम्मू-कश्मीर पुलिस ने ड्रोन चुनौतियों, उससे निपटने को लेकर अधिकारियों को किया जागरूक







## बेतवा- पार्वती अंचल

### सार-समाचार

लेखापाल चंद्रवंशी हुए सेवानिवृत्त, समारोह आयोजित कर दी विदाई



**गैरतगंज, देशबन्धु।** सीएम राजू शासकीय कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालय गैरतगंज में लेखापाल के पद पर पदस्थ वृंदावन चंद्रवंशी सेवानिवृत्त हुए गए हैं उन्होंने अपनी 33 वर्ष की महत्वपूर्ण सेवाएं शिक्षा विभाग को दीं। इनके द्वारा विभाग को दी गई अपनी सेवाएं सराहनीय रही हैं सेवानिवृत्त हुए चंद्रवंशी ने पूरे सेवाकाल को बड़ी ही लगन पूर्वक ईमानदारी से कर्तव्यनिष्ठा से शिक्षण एवं संस्था के अन्य कार्य किए। उनके सेवानिवृत्त होने पर कार्यक्रम में मौजूद स्कूल के प्राचार्य सुनील कुमार रजक, उत्कृष्ट विद्यालय प्राचार्य पीसी दिवार सहित अन्य साथी स्टाफ एवं शिक्षकों ने कहा कि चंद्रवंशी की कमी विभाग को हमेशा खलेगी। वे एक उत्कृष्ट कर्मचारी के उदाहरण बने हैं। उन्होंने श्री चंद्रवंशी की सेवानिवृत्त पर उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना कर बधाई दी है।

### छेड़छाड़ से आहत किशोरी आत्महत्या मामले में आरोपियों को भेजा जेल

**सिरोंज, देशबन्धु।** लटेरी में कल कुशवाहा समाज की एक किशोरी द्वारा छेड़छाड़ से आहत होकर आत्महत्या किए जाने के मामले में नगर में माहौल गरमा गया था। लोगों ने इस घटना को लेकर जमकर हंगामा भी किया। इस पर पुलिस ने कार्रवाई करते हुए दोनों आरोपियों को गिरफ्तार करके न्यायालय में पेश किया जहां से उन्हें जेल भेज दिया गया। थाना प्रभारी काशीराम कुशवाहा ने बताया कि सारी स्थिति नियंत्रण में है और जगह-जगह पुलिस बल अभी भी तैनात किया गया है।

### कांग्रेस केश शिल्पी प्रकोष्ठ का प्रांतीय सम्मेलन 8 को राजधानी में

**सिरोंज, देशबन्धु।** मध्यप्रदेश कांग्रेस केश शिल्पी प्रकोष्ठ का एक दिवसीय केश शिल्पी परिवार जन संवाद प्रांतीय सम्मेलन 8 अगस्त को पूर्वाह्न 11 बजे से मग्न कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष कमलनाथ के मुख्य आतिथ्य में भोपाल के प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय में आयोजित किया गया है। प्रकोष्ठ के प्रदेश अध्यक्ष व कार्यक्रम के संयोजक विनोद सेन ने यह जानकारी देते हुए बताया कि सम्मेलन में मध्यप्रदेश विधानसभा के प्रतिपक्ष नेता डॉक्टर गोविंद सिंह, मग्न शासन के पूर्व मंत्री गण सज्जन सिंह वर्मा आदि कई नेता मौजूद रहेंगे।

## महावीरपुरा से भिलाई के प्रोफेसर की बोलेरो चोरी

**मुरैना, देशबन्धु।** सिटी कोतवाली थाना क्षेत्र के अंतर्गत महावीरपुरा इलाके से बीती रात अज्ञात चोर एक बोलेरो चोरी कर ले गए फरियादी द्वारा सोमवार की सुबह कोतवाली पहुंचकर रिपोर्ट दर्ज कराई गई। पुलिस द्वारा



मामला दर्ज कर बोलेरो की तलाश की जा रही है। प्राप्त जानकारी के अनुसार प्रोफेसर रुपेश गुप्ता पुत्र गोपाल दास गुप्ता निवासी भिलाई छत्तीसगढ़ अपने मामा राधा मोहन गुप्ता के यहाँ गमी में फेरा करने आये हुए थे तथा रात को वहीं विस्त्राम कर रहे थे और बोलेरो को साइड में खड़ा

कर दिया था। देर रात्रि को अज्ञात चोर बोलेरो गाड़ी को चोरी कर ले गए। सुबह जब देखा तो गाड़ी गायब थी। फरियादी प्रोफेसर ने अपने रिश्तेदारों के साथ कोतवाली पहुंचकर चोरी की रिपोर्ट दर्ज कराई है। पुलिस द्वारा मामला दर्ज कर बोलेरो की तलाश की जा रही है।

### नगर निगम नहीं कर रहा समस्या का निराकरण

**मुरैना, देशबन्धु।** शहर के बैरियर चौराहा से लेकर पीएसयू कॉलेज तक जोरा मार्ग की हालत काफी दयनीय है और बारिश में तो यहां का हाल इतना बुरा है कि आम आदमी का पैदल चलना तो दूर बाहनों का निकलना भी दुश्कर हो गया है। पूर्व में पानी के निकास को लेकर कई बार आमजन द्वारा पानी में बैठकर धरना प्रदर्शन किया गया, परंतु निगम प्रशासन द्वारा अभी तक इस समस्या का निराकरण नहीं किया गया है। सोमवार की सुबह बारिश का पानी सड़? पर भरा रहने के चलते सरसों से भरी ट्रेक्टर ट्रॉली पलट गई, जिससे किसान को भारी नुकसान उठाना पड़ा। जानकारी के अनुसार सोमवार की सुबह 9:30 बजे के लगभग जोरा का एक किसान देवव्रत अपने ट्रेक्टर ट्रॉली से सरसों भरकर मुरैना कृषि उपज मंडी में बेचने के लिए ला रहा था, तभी सोलंकी पेट्रोल पंप के पास जलभराव के चलते सड़? पर हो रहे गहरे गड्ढे में ट्रेक्टर ट्रॉली पलट गया और सरसों के कट्टे पानी में गिर गए, जिससे वहां सड़क जाम हो गई और लोगों को परेशानियों का सामना करना पड़ा। काफी मशक्कत के बाद ट्रेक्टर ट्रॉली को सीधा कर माल को फिर से ट्रेक्टर ट्रॉली में भरवाया गया, लेकिन इस दौरान लगभग 4 किंगल सरसों उसकी खराब हो



गई। इस तरह के हादसे बारिश के दौरान जोरा रोड पर आए दिन देखने को मिल रहे हैं तथा तमाम लोग दुर्घटना का शिकार हो रहे हैं। जिला प्रशासन एवं नगर निगम प्रशासन द्वारा जोरा रोड पर बारिश से सड़? पर हुए गहरे गड्ढों की मरम्मत नहीं कराई गई है तथा ना ही पानी के निकास के लिए कोई योजना बनाई गई है। इस मार्ग पर रहने वाले हजारों लोग, दुकानदार सभी परेशान हैं। ज्ञातव्य रहे कि पूर्व में भी सड़? की दयनीय स्थिति को देखते हुए स्थानीय लोगों द्वारा कई बार पानी में बैठकर प्रदर्शन कर शासन प्रशासन का ध्यान इस ओर आकर्षित कराया था, तब अधिकारियों द्वारा समस्या का निराकरण करने के आश्वासन दिए गए, परंतु अभी तक उक्त समस्या हल नहीं हुई है जिससे एक बार फिर बारिश के मौसम में इस क्षेत्र के नागरिकों के लिए मुसीबत खड़ी हो गई है।

## महिला स्व सहायता समूह की हड़ताल, स्कूल में न मध्याह्न भोजन मिला न पीने का पानी

# पार्षद ने अपने खर्चे पर कराई व्यवस्था, बांटे बिस्किट के पैकेट

**भेरुन्दा/नसरुल्लागंज, देशबन्धु।** नगर के वार्ड क्रमांक 8 स्थित शासकीय माध्यमिक शाला में सोमवार को मध्याह्न भोजन वितरण नहीं हुआ साथ ही यहां बच्चों को पानी भी नहीं मिल सका। यहां प्राइमरी एवं मिडिल स्कूल में लगभग 200 से अधिक बच्चे अध्ययनरत हैं। हालांकि वार्ड पार्षद को जब इसकी खबर लगी तो उन्होंने तत्काल पीने के पानी की व्यवस्था कराई और बच्चों को बिस्किट के पैकेट वितरित किए। बताया जाता है कि तहसील के सभी महिला स्वसहायता समूह जो स्कूलों आगनबाड़ियों में मध्याह्न भोजन देते हैं उन्होंने वेतन बढ़ाने को लेकर सामूहिक हड़ताल कर दी। इसी के चलते शासकीय माध्यमिक शाला में जो महिला स्व सहायता समूह है उसने भी मध्यान भोजन नहीं दिया। स्कूल में बच्चों के पीने के पानी की कोई व्यवस्था नहीं है। मध्यान भोजन वाले ही स्टील की पानी की टंकी में पानी भरकर रखते हैं। उससे ही बच्चे पानी पीते हैं। इससे बच्चों को पीने का पानी तक नसीब नहीं हुआ। वार्ड नंबर 8 के पार्षद मोहम्मद अशफाक मंसूरी को जब जानकारी लगी की स्कूल में मध्याह्न भोजन का वितरण नहीं हुआ और पीने के पानी की भी व्यवस्था नहीं है जिससे बच्चे भूख प्यास से परेशान हैं इस पर पार्षद स्कूल पहुंचे और सभी बच्चों को अपने खुद के खर्चे पर बिस्किट के पैकेट बंटवाए और पानी की केन रखवाई। स्कूल के सभी शिक्षक शिक्षिकाओं द्वारा पार्षद मोहम्मद अशफाक मंसूरी की इस पहल की सराहना की। स्कूल में पीने के पानी की समस्या को लेकर



प्रधानाध्यापक बनप सिंह मुहासे से चर्चा की तो परिषद को लिखा था लेकिन अभी तक कोई उम्होंने बताया कि हमने इस विषय में नगर व्यवस्था नहीं कराई।

### इनका कहना है

पूर्व में अगर स्व सहायता समूह अध्यक्ष हमें अवगत करा देते कि हम हड़ताल करेंगे तो पीने के पानी की व्यवस्था तो करवा देते। मैंने बीआरसी को अवगत करा दिया है।  
**बनप सिंह मुहासे, प्रधान अध्यापक, शासकीय माध्यमिक शाला भेरुन्दा** वरिष्ठ कार्यालय को अवगत करा दिया गया है जो भी वहां से कार्रवाई होगी वह मान्य होगी।  
**अशोक कुमार सेन, जनशिक्षक भेरुन्दा** मुझे जैसे ही जानकारी लगी मैं तुरंत स्कूल आया। जहां देखा तो बच्चे भूख और प्यास से परेशान थे। शिक्षकों से चर्चा की तो उन्होंने बताया कि आज स्वसहायता समूह मध्याह्न भोजन बनाने वाले हड़ताल पर हैं। पहले से कोई अवगत नहीं कराया। तुरंत मैंने पीने के पानी की केन बुलाई और बिस्किट के पैकेट बुलवाई और सभी स्कूली बच्चों को वितरण कराए।  
**मो. अशफाक मंसूरी, पार्षद वार्ड क्रमांक 8 रॉयल मार्केट नगर परिषद भेरुन्दा**

## सेवानिवृत्त पर प्रधानाध्यापक का सम्मान कर दी विदाई

**गंजबासौदा, देशबन्धु।** घर घर जाकर बच्चों को शाला बुलाकर लाना और फिर उनको शिक्षा देना लगभग रोज का ही काम था। बालिका शिक्षित हो इसके लिए विशेष रूप से प्रयास करने वाले शासकीय माध्यमिक विद्यालय सेमरी के प्रधानाध्यापक रामकरण सिंह रघुवंशी सेवानिवृत्त हो गए। उनको समारोह में साला श्रीफल स्मृति चिन्ह भेंट कर विदाई दी गई।



इस अवसर पर शासकीय उमाविद्यालय नौधई के प्राचार्य संजीव टंडन ने कहा एक शिक्षक या गुरु राष्ट्र, निर्माता होता है यह ऐसा पद है जो

ने उनके कार्यकाल की सराहना करते हुए उनके द्वारा किये गये नवाचारों की चर्चा की। योग गुरु सैयद शफाकत हुसैन कादरी ने सभी शिक्षक अध्यापकों से रामकरण के आदर्श अपनाकर अपने अपने शालाओं में बेहतर शिक्षण कार्य करने का आह्वान किया। कार्यक्रम को राजेश रिछारिया, शिवेंद्र शांकर, अनूप कुमार दुबे, मोनिका विजोले ने भी संबोधित किया। कार्यक्रम का संचालन तथा आभार प्रज्ञानंद जाटव, रोहित दांगी ने व्यक्त किया। इस अवसर पर मेहरबान सिंह, फेरन सिंह, गोविंद सिंह लोधी सहित अनेक लोग उपस्थित थे।

कभी सेवानिवृत्त नहीं होता बस कार्य क्षेत्र बदल जाते हैं। गांधी चौक संकुल प्राचार्य प्रतिनिधि गोविंद सिंह राजपूत और समाजसेवी नारायण सिंह रघुवंशी

## नीलकण्ठेश्वर महादेव को पहनाई सवा विवंटल फूलों की माला

**सवा करोड़ शिवलिंग निर्माण आयोजन के समापन पर कावड़ियों के साथ निकली महाकाल की सवारी**



**गंजबासौदा, देशबन्धु।** सवा करोड़ पार्थिव शिवलिंग और 12 ज्योतिर्लिंग निर्माण के महायज्ञ की पूर्णाहुति के बाद सोमवार को गाजे बाजे के साथ बाबा महाकाल की सवारी की शोभा यात्रा कावड़ियों के साथ मानस भवन से नगर का भ्रमण कर उदयपुर होते हुए मूड़ी आश्रम के लिए रवाना हुई। कावड़ ले जा रहे कावड़ियों और बाबा महाकाल की सवारी के साथ चल रहे संतों का जगह जगह श्रद्धालुओं ने हार फूल मालाओं से स्वागत किया। महाकाल की सवारी के उदयपुर पहुंचने पर भगवान नीलकण्ठेश्वर महादेव को सवा विवंटल फूलों की माला पहनाई गई। उदयपुर में भी शिव भक्तों ने बाबा महाकाल की सवारी का अद्भुत स्वागत सत्कार किया। जगह-जगह श्रद्धालुओं द्वारा बाबा महाकाल की आरती उतारी गई। मालूम है कि मानस भवन में आयोजित

## भीड़भाड़ वाली जगहों से मोबाइल चोरी करने वाला गिरोह पकड़ाया



**भेरुन्दा/नसरुल्लागंज, देशबन्धु।** थाना गोपालपुर व थाना भैरुन्दा पुलिस द्वारा चोरों को पकड़ने की गई संयुक्त कार्रवाई में बड़ी सफलता हाथ लगी है। पुलिस ने भीड़भाड़ वाली जगहों से मोबाइल चोरी करने वाला गिरोह को पकड़ा है। आरोपियों के पास से 61 मोबाइल, 3 मोटरसाइकिल समेत करीब

61 मोबाइल, 3 मोटरसाइकिल समेत 15 लाख से अधिक का सामान बरामद

15 लाख रुपये से अधिक का सामान बरामद किया है। पुलिस थाना गोपालपुर व थाना भैरुन्दा की टीम द्वारा 23 जुलाई को कस्बा गोपालपुर से चोरी गये मोबाइल में आरोपी कोहिणूर उर्फ कुनाल उम्र 20 साल निवासी नई बस्ती गांधीनगर भोपाल, सुकृष्ठी गुजराती पारदी उम्र 19 साल निवासी घोरपुर इलाहाबाद हाल गांधी नगर भोपाल, दीपक पारदी उम्र 19 साल निवासी मुरादपुर थाना धरमनाद जिला गुना, कबीर उर्फ कबीर परमार पारदी उम्र 23 साल निवासी एहसान नगर करोंद भोपाल, अलकइया पारदी उम्र 21 साल निवासी पारदी बस्ती महानौर चौराहा शमशाबाद जिला विदिशा व अन्य 3 बाल अपराधी से जूर्म संबंधी पुछताछ की गई। जिन्होंने अपना जुर्म स्वीकार कर चोरी का सामान गोपालपुर के 20 मोबाइल व अन्य जगहों से चोरी गये 41 मोबाइल कीमत लगभग 12,55,000 लाख तथा घटना में प्रयुक्त 3 मोटर सायकल की कीमत लगभग 3,20,000 रुपये की जब्त की गई। तथा शेष आरोपी चत्पला पारदी की तलाश जारी है। 25 जुलाई को फरियादी साहिल शाह निवासी जामा मस्जिद के पास थाना भैरुन्दा ने थाने मे रिपोर्ट कराई थी कि 23 जुलाई कस्बा गोपालपुर में कार्यक्रम में शामिल होने गया था, जहां से मेरा मोबाइल विवो कंपनी का चुरा लिया है। उसी दिन अन्य फरियादियों द्वारा अपने मोबाइल अज्ञात चोर द्वारा चोरी करने की रिपोर्ट की। फरियादी की रिपोर्ट पर

अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया। पुलिस द्वारा मुखबिर द्वारा सूचना मिलने पर पांडागांव से तीन सदस्य लड़कों को पकड़ा जिन्होंने घटना दिनांक को मोबाइल चुराना स्वीकार कर चुराए हुए मोबाइल जस कराए। उनसे पुछताछ के आधार पर आरोपियों के अन्य आरोपी साथियों को गांधीनगर भोपाल से पकड़कर पुछताछ कर मोबाइल तथा घटना में प्रयुक्त मोटर सायकल जस किया गया। आरोपियों से गोपालपुर से चोरी गये 20 मोबाइल व अन्य जगहों से चोरी किये 41 मोबाइल कुल 61 मोबाइल कीमती करीबन 12,55,000 रुपये व 3 मोटर सायकल कीमती करीबन 3,20,000 रुपये की कुल 15,75,000 रुपये का सामान जब्त किया गया। आरोपी बाजार हाट, रौली, धार्मिक आयोजन व अन्य भीड़भाड़ वाली जगहो से मोबाइल चोरी करते थे और कोलकाता के रास्ते बांग्लादेश बेचते थे। इस कार्रवाई में निरीक्षक सुश्रीकंचन सिंह ठाकुर थाना प्रभारी भैरुन्दा व निरीषक. आर. के. व्यास थाना प्रभारी गोपालपुर, उनि शैलेन्द्र सिंह तोमर थाना प्रभारी दोरहा, सजिन मनोहर सिंह ठाकुर थाना गोपालपुर, सजिन मुकेश सिंह थाना भैरुन्दा, सजिन भवानी सिंह सिक्करवार चौकी प्रभारी लाडकुई थाना भैरुन्दा, आर. संजय सिंह राजपुत, आर. राहुल बघेल, आर रविन्द्र मैहर, आर. दीपक जाटव थाना भैरुन्दा व प्र. आर. योगेश भावसार सायबर सेल सीओर का महत्वपूर्ण योगदान रहा।

## सब इंस्पेक्टर पांडेय एवं एएसआई को सेवानिवृत्त होने पर दी विदाई

**मुरैना, देशबन्धु।** सिटी कोतवाली में पदस्थ सब इंस्पेक्टर इंद्रदेव पांडे एवं सहायक उपनिरीक्षक प्रेम नारायण को पुलिस सेवा से सेवानिवृत्त होने पर थाना प्रभारी एवं समस्त स्टाफ द्वारा विदाई समारोह आयोजित कर उन्हें भावभीनी विदाई दी तथा उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। इस अवसर पर थाना प्रभारी योगेश सिंह ने सब इंस्पेक्टर पांडेय एवं एएसआई प्रेम नारायण द्वारा किए गए उल्लेखनीय कार्यों का उल्लेख करते हुए कहा कि उन्होंने कर्तव्य निष्ठा के साथ अपना कार्य किया और मुझे भी काफी सहयोग मिला।



इंद्रदेव पांडे एवं सहायक उपनिरीक्षक प्रेम नारायण को पुलिस सेवा से सेवानिवृत्त होने पर थाना प्रभारी एवं समस्त स्टाफ द्वारा विदाई समारोह आयोजित कर उन्हें भावभीनी विदाई दी तथा उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। इस अवसर पर थाना प्रभारी योगेश सिंह ने सब इंस्पेक्टर पांडेय एवं एएसआई प्रेम नारायण द्वारा किए गए उल्लेखनीय कार्यों का उल्लेख करते हुए कहा कि उन्होंने कर्तव्य निष्ठा के साथ अपना कार्य किया और मुझे भी काफी सहयोग मिला।

## अनाज व्यापारी से लूट करने वाले नाबालिग सहित 5 आरोपी गिरफ्तार

**1 लाख 11 हजार रुपए बरामद, खर्चें पूरे न होने के चलते दिया वारदात को अंजाम**



**मुरैना, देशबन्धु।** रविवार की सुबह रामनगर तिराहे पर दुकान खोलने जा रहे गल्ला व्यापारी का बैग लूटकर फरार हुए 5 आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार कर उनसे लूटी गई रकम बरामद कर ली है। वारदात करने वाले सभी नवयुवक हैं और छात्र भी हैं। उक्त वारदात को अंजाम उन्होंने अपने शौक पूरे करने के लिए दिया, ऐसा पुलिस का कहना है।

गई एक लाख 17 हजार रुपए की रकम में से पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से एक लाख 11 हजार रुपए की रकम बरामद की है, कुछ रकम आरोपियों द्वारा खर्च कर ली

## किसान को जबरदस्ती बाइक पर बिठाकर ढाई हजार लूटकर भागे 2 बदमाश

**मुरैना, देशबन्धु।** सिटी कोतवाली के अंतर्गत नैनागढ़ रोड पर पैदल जा रहे एक वृद्ध को दो बाइक सवार बदमाशों ने रास्ता छूटने के बहाने बाइक पर बैठा लिया और रास्ते में उसकी जेब से 2500 रुपए लूट लिए तथा वृद्ध को पटक कर भाग निकले। पीड़ित ने कोतवाली पहुंचकर शिकायत दर्ज की, पुलिस मामले को जांच कर रही है। प्राप्त जानकारी के अनुसार कुम्हेर सिंह पुत्र दुर्जन सिंह बघेल 66 खनेता खाद लेने मुरैना आया हुआ था तथा केएस चौराहे पर बाइक सवार दो बदमाश आये और गल्ला मंडी का रास्ता पूछा, उसके बाद उन्होंने वृद्ध को जबरदस्ती बाइक पर बैठा लिया और रास्ते में ऊपर की जेब से ढाई हजार रुपए लूट लिए तथा वृद्ध को सड़क पर पटक कर भाग निकले। वृद्ध ने काफी शोर मचाया पर कोई मदद को नहीं आया तथा आरोपी वहां से भाग खड़े हुए। पीड़ित ने कोतवाली पहुंचकर पुलिस को आवेदन दिया है। अब पुलिस मामले को जांच पड़ताल कर रही है।

दिया है। ज्ञात रहे कि रविवार की सुबह संतोष बंसल निवासी बड़ोखर माता मंदिर के पास रामनगर तिराहे पर स्थित गल्ले की दुकान को खोलने के लिए जा रहे थे तथा उसके हाथ में दो बैग थे। एक बैग में अनाज की रकम 1 लाख 17 हजार 10 रुपए रखे हुए थे, जो व्यापारी घर से लेकर आया था। तभी बाइक पर सवार 5 बदमाश छात्रीपुरा की तरफ से आये, एक बदमाश बैग उठाकर ले भागा। एक बदमाश बाइक पर था, दूसरा नजर रखे हुआ था। बदमाशों द्वारा बैग ले जाने के दौरान व्यापारी ने काफी शोर मचाया और उनके पीछे जेएस गार्डन तक भागा, लेकिन बदमाश तुस्सीपुरा की साइड भाग गए।

### किसान को जबरदस्ती बाइक पर बिठाकर ढाई हजार लूटकर भागे 2 बदमाश

**मुरैना, देशबन्धु।** सिटी कोतवाली के अंतर्गत नैनागढ़ रोड पर पैदल जा रहे एक वृद्ध को दो बाइक सवार बदमाशों ने रास्ता छूटने के बहाने बाइक पर बैठा लिया और रास्ते में उसकी जेब से 2500 रुपए लूट लिए तथा वृद्ध को पटक कर भाग निकले। पीड़ित ने कोतवाली पहुंचकर शिकायत दर्ज की, पुलिस मामले को जांच कर रही है। प्राप्त जानकारी के अनुसार कुम्हेर सिंह पुत्र दुर्जन सिंह बघेल 66 खनेता खाद लेने मुरैना आया हुआ था तथा केएस चौराहे पर बाइक सवार दो बदमाश आये और गल्ला मंडी का रास्ता पूछा, उसके बाद उन्होंने वृद्ध को जबरदस्ती बाइक पर बैठा लिया और रास्ते में ऊपर की जेब से ढाई हजार रुपए लूट लिए तथा वृद्ध को सड़क पर पटक कर भाग निकले। वृद्ध ने काफी शोर मचाया पर कोई मदद को नहीं आया तथा आरोपी वहां से भाग खड़े हुए। पीड़ित ने कोतवाली पहुंचकर पुलिस को आवेदन दिया है। अब पुलिस मामले को जांच पड़ताल कर रही है।



## ताप्ती तीरे

## सार समाचार

## अमृतसर स्वर्ण मंदिर तक जाने वाली परिवार जोड़ी यात्रा का आयोजन

**मुलताई, देशबन्धु।** अखिल भारतीय खत्री युवा महासभा के मार्गदर्शन में मध्यप्रदेश और महाराष्ट्र के खत्री समाज ने परिवार जोड़ी यात्रा का आयोजन किया है। यह यात्रा पवित्र नगरी से स्वर्ण मंदिर अमृतसर तक जाएंगी रविवार रात में नगर के रेलवे स्टेशन से यात्रा का शुभारंभ हुआ। युवा महासभा के राष्ट्रीय महामंत्री वीरेंद्र खन्ना ने बताया इस यात्रा में महाराष्ट्र के अमरावती मलकापुर मोशी सहित अन्य नगरों के और प्रदेश के पांडुर्गा मुलताई में निवासरत खत्री समाज के कुल एक सैकड़ महिला पुरुष शामिल हुए हैं। यात्रा 1 अगस्त मंगलवार को स्वर्ण मंदिर अमृतसर पहुंचेगी। स्वर्ण मंदिर में सभी यात्री मत्था टेक कर सर्व समाज की खुशहाली की आरदास करेंगे। दर्शन यात्रा को परिवार जोड़ी यात्रा का स्वरूप दिया है। पवित्र नगरी से अमृतसर तक की यात्रा के दौरान 7 प्रदेशों के नगरों में निवासरत खत्री समाज के सदस्यों से भेंट कर समाज की एकजुटता का संदेश दिया जाएगा पवित्र नगरी के गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के सचिव जितेंद्र प्रसाद खन्ना ने बताया बीते 2019 में पवित्र नगरी में निवासरत 51 समाज बंधुओं का जत्था अमृतसर यात्रा पर गया था। महाराष्ट्र के खत्री समाज मोशी के वरिष्ठ सदस्य मोहन बिहारे, प्रदीप महते ने बताया समाज की युवा पीढ़ी को समाज की संस्कृति से जोड़े रखने के लिए इस यात्रा का आयोजन किया गया है।

## स्वर्ण जयंती महोत्सव के रूप में मनाया जाएगा मंडी बोर्ड का 50वां स्थापना दिवस

**हरदा, देशबन्धु।** मध्य प्रदेश राज्य कृषि विपणन बोर्ड के स्थापना दिवस 4 अगस्त को 50 वर्ष पूर्ण होने पर स्थापना दिवस को स्वर्ण जयंती महोत्सव के रूप में मनाया जायेगा। मंडी सचिव संजीव श्रीवास्तव ने बताया कि स्वर्ण जयंती महोत्सव के तहत कृषि उपज मंडी समिति हरदा में 2 से 4 अगस्त तक विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किये जाएंगे। श्रीवास्तव ने बताया कि 2 अगस्त बुधवार को दोपहर 2 बजे से कृषि मंत्री कमल पटेल के मुख्य आतिथ्य में कृषि संगोष्ठी एवं कृषि विपणन पुरस्कार योजना का झा एवं बम्पर झा खोला जावेगा तथा उत्कृष्ट कार्य करने वाले व्यापारी, हम्माल, तुलावटी, सेवानिवृत्त कर्मचारियों का सम्मान किया जावेगा। इसी प्रकार 3 अगस्त को स्वास्थ्य परीक्षण शिविर एवं रात्रि 7.30 बजे से स्थानीय कलाकारों द्वारा देशभक्ति एवं लोक परंपरा शैली के गीतों का आयोजन होगा तथा 4 अगस्त को किसानों, व्यापारियों, हम्माल तुलावटियों व कर्मचारियों द्वारा स्थानीय स्तर के खेल - कूद का आयोजन एवं रात्रि 7.30 बजे सुदीप कुमार मिश्रा एवं सह-कलाकारों द्वारा किशोर कुमार के जन्मदिन के उपलक्ष्य में संगीत संध्या का आयोजन होगा।

## अंतरराष्ट्रीय मैत्री सम्मेलन में रेलकर्म मंजू सम्मानित



**बैतूल, देशबन्धु।** भव्वा फाउंडेशन द्वारा जयपुर में आयोजित अंतरराष्ट्रीय मैत्री सम्मेलन ग्लोबल एक्सप्लोरस अवार्ड 2023 कार्यक्रम संपन्न हुआ। जिसमें बैतूल की रेलकर्म मंजू लंगोटे को लेखन, साहित्य और समाजसेवा के लिए सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि राज्य मंत्री राजस्थान सरकार डॉ. अर्चना शर्मा और प्रख्यात समाजसेवी उद्यमी राज खान द्वारा दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। उल्लेखनीय है कि अंतरराष्ट्रीय मैत्री सम्मेलन और ग्लोबल एक्सप्लोरस अवार्ड-2023 में देश-विदेश और प्रदेश की 200 प्रतिभाओं को सम्मानित किया गया। इस कार्यक्रम में 15 देवों के अवाडीज शामिल हुए। जिसमें देश-विदेश के विभिन्न क्षेत्रों में विशेष मुकाम हासिल करने वाले 200 प्रतिभाओं को सम्मानित किया। इनकी उपलब्धि पर ईष्ट मित्रों और परिजनों ने बधाई दी है।

## घर में घुसे तेंदुआ ने किया महिला पर हमला, गंभीर घायल

## सूचना के बाद भी वन अमलान पहुंचने पर ग्रामीणों ने लगाया जाम



**रायसेन, देशबन्धु।** नकरता में सोमवार को सागर रोड स्थित ग्राम खंडेरा में एक तेंदुआ घर में घुसा और महिला पर हमला कर दिया। तेंदुआ के हमले में गंभीर घायल महिला को जिला अस्पताल पहुंचाया गया, जहां उसके सिर में 15 टांके आए गए हैं। घटना के बाद ग्रामीणों ने वन अमले को सूचना दी, लेकिन ढाई घंटे तक वन विभाग से कोई अधिकारी मौके पर नहीं पहुंचा जिससे ग्रामीण नाराज हो गए और सड़क पर जाम लगा दिया। बाद में पहुंचे वन अधिकारियों ने ग्रामीणों को समझाकर जाम खुलाया। सोमवार को जंगल से लगे हुए ग्राम खंडेरा में सुबह 6 बजे उन्ना अरेश शाक्या के घर में जा घुसा। जैशे ही उसकी पत्नी अनिता बाई सामने आई तेंदुआ उस पर झपट पड़ा। अनिता बाई की चीख पुकार सुनकर

## गेट फांदकर सीएम राइज स्कूल में अभाविविप कार्यकर्ताओं ने दिया धरना

## शिक्षक द्वारा कहे शब्द वापस लिए जाने पर मामला हुआ शांत

**मुलताई, देशबन्धु।** नगर के सीएम राइज स्कूल में अभाविविप की सदस्यता के संबंध में 3 दिन पहले चर्चा करने गए कार्यकर्ताओं के साथ एक शिक्षक का विवाद हो जाने पर सोमवार दोपहर में अचानक अभाविविप कार्यकर्ता स्कूल का गेट फांद कर स्कूल के अंदर घुस आए और धरने पर बैठ गए। उनका कहना था कि स्कूल के एक शिक्षक द्वारा उनके कार्यकर्ताओं के साथ अश्लील बोलचाल है, उन्हें अपशब्द कहे गए हैं, जिसके खिलाफ उन्होंने जमकर स्कूल में नारेबाजी की। करीब 2 घंटे वे धरने पर बैठे रहे। बीआरसी अशीष चंद्र शर्मा और स्कूल के प्रभारी प्राचार्य संदीप गणेश के आने के बाद उन्होंने शिक्षक पर कार्रवाई करने और उनके द्वारा कहे शब्द वापस लिए जाने की मांग रखी। हालांकि तब तक स्कूल प्रबंधक द्वारा मामला बढ़ते देख मौके पर पुलिस को बुला लिया गया था। मौके पर थाना प्रभारी प्रजा शर्मा पुलिस बल के साथ मौजूद रही। स्कूल के प्रभारी प्राचार्य ने स्कूल स्टाफ, स्कूली बच्चों की ओर से अभाविविप के कार्यकर्ताओं से हाथ जोड़कर माफी मांगी, लेकिन वे शिक्षक द्वारा माफी मांगने और उनके द्वारा कहे गए शब्दों को वापस लेने के लिए अड़े रहे और नारेबाजी जारी रखी। इसी बीच वे लोग जिला शिक्षा अधिकारी से



बात करने की जिद्द भी करने लगे और शिक्षक को निर्लाभित करने की मांग भी करने लगे। आखिरकार 2 घंटे बाद शिक्षक को बुलाया गया। जिस पर उन्होंने उनके द्वारा कहे गए शब्दों को वापस लेने की बात कही और आगे से अपने व्यवहार में सुधार लाने का आश्वासन दिया। इसके बाद पूरा मामला शांत हुआ और एबीवीपी के कार्यकर्ताओं ने अपना धरना समाप्त कर दिया।

## इनका कहना है

स्कूल में अभाविविप की सदस्यता अभियान के लिए 3 दिन पहले आए कार्यकर्ताओं के साथ किसी बात को लेकर कुछ बातें हो गई थी, जिसको लेकर छात्र नाराज थे। शिकायत पर निष्पक्ष जांच की जाएगी।

अशीष चंद्र शर्मा, बीआरसी मुलताई

## सेवानिवृत्त पर समारोहपूर्वक दी विदाई



**मुलताई, देशबन्धु।** लोक निर्माण विभाग में अपनी सेवाएं पूर्ण कर आज एक उपयंत्री और स्थाई कर्मी हेड क्वार्टर गंग सेवानिवृत्त हो गए। लोक निर्माण विभाग कार्यालय में विभाग के सभी अधिकारी कर्मचारियों ने सेवानिवृत्त विदाई दी। आरपी कारपेंटर उपयंत्री उपखंड आमला एवं ढोडू मेट स्थाई कर्मी हेड क्वार्टर गंग में कार्य थे वह 62 वर्ष आयु के बाद सेवानिवृत्त हुए हैं उपयंत्री आरपी कारपेंटर अपने सहज सरल व्यवहार के लिए विभाग में जाने जाते थे साथ ही मुलताई लोक निर्माण विभाग के अंतर्गत आने वाले आमला डिवीजन में उनके द्वारा किए गए कार्य को सदैव याद किया जाएगा। इस अवसर पर लोक निर्माण

एसडीओ आरके राय, एवं उपयंत्री डी आर कलमकार ने सेवानिवृत्त हुए उपयंत्री एवं कर्मचारी को माला पहनाकर उनका स्वागत किया साथ ही उनके साथ किए गए कार्य के कार्यालय में विभाग के सभी अधिकारी कर्मचारियों ने सेवानिवृत्त विदाई दी। आरपी कारपेंटर उपयंत्री उपखंड आमला एवं ढोडू मेट स्थाई कर्मी हेड क्वार्टर गंग में कार्य थे वह 62 वर्ष आयु के बाद सेवानिवृत्त हुए हैं प्राथमिक शाला में लंबे समय से अपनी सेवाएं दे रहे प्रधान पाठक दिगंबर धुवें आज 62 वर्ष आयु पूर्ण होने पर सेवानिवृत्त हो गए। स्कूल के प्रधान पाठक के रिटायर होने पर स्कूली बच्चों की आंखें नम हो गईं।

## सपरे के चंगुल से सांप को कराया मुक्त, जंगल में छोड़ा

**मुलताई, देशबन्धु।** नगर में सोमवार एक सपरा एक सांप को लेकर गली-गली घूम में रहा था और दर्शन करने के नाम पर लोगों से चढ़ावा मांग रहा था। इसी दौरान कुछ लोगों ने सांप के पकड़े जाने की सूचना सर्पमित्र श्रीकांत विश्वकर्मा को दी। श्रीकांत विश्वकर्मा ने मौके पर पहुंचकर साप का रेस्क्यू किया और उसे सुरक्षित जंगल में छोड़ दिया।

बताया जा रहा है कि सपरे ने सांप को पकड़कर उसके दांत तोड़ दिए थे और उसके जहर की थैली निकाल दी थी। वहीं सांप को कुछ खाने पीने के लिए भी नहीं दिया जा रहा था। सपरे ने बताया कि वह पिंपरिया का रहने वाला है, उसका नाम डोरीलाल पुत्र भवानी सपेरा है। उसने यह सांप पिंपरिया के जंगलों से पकड़ा था। सावन महीने में रोजी-



रोटी चलाने के लिए सांप के दर्शन करा कर लोगों से चढ़ावा मांगता है। सांप किसी को काट न ले इसी डर से उसने सांप के दोनों दांत तोड़ दिए थे और उसके जहर की थैली को भी बाहर निकाल कर फेंक दिया था। सर्पमित्र ने बताया कि सांप को बारा प्रजाति का था, वह बहुत ही दुर्बल हो गया था। सांप को पिछले कई दिनों से कुछ खाने पीने के लिए नहीं दिया गया था। सपरे को समझाईश देकर साप का रेस्क्यू कर उसे जंगल में छोड़ा गया है।

## बिजवे का तबादला, पांडुर्गा के इवन्ती होंगे नए सीएमओ

**मुलताई, देशबन्धु।** नगर पालिका मुलताई के सीएमओ नितिन कुमार बिजवे का स्थानांतरण पांडुर्गा हो गया है, वही पांडुर्गा के सीएमओ राजकुमार इवन्ती को मुलताई का नया सीएमओ बनाया गया है। मुलताई में पदस्थ रहने के दौरान नितिन बिजवे का कार्यकाल बड़ा ही विवादित रहा है। उन्हें मुलताई में पर्सनल गैमन रखने सहित परिषद के साथ विवाद के लिए याद रखा जाएगा। उन्होंने परिषद के कई लोगों की शिकायत भी थाने में की थी, वही परिषद अध्यक्ष ने भी उनकी शिकायत थाने में की थी। चेंबर में नहीं जाने और अध्यक्ष को फाइल नहीं



दिखाने सहित अन्य मामलों को लेकर विवाद चल रहा था। विगत कई दिनों से कयास लगाए जा रहे थे कि जल्द ही सीएमओ का ट्रांसफर होने वाला है।

जिस पर सोमवार को आदेश जारी होते ही विराम लग गया और मुलताई के सीएमओ नितिन कुमार बिजवे को पांडुर्गा भेज दिया गया, जबकि पांडुर्गा से राजकुमार इवन्ती को मुलताई पदस्थ कर दिया गया है।

## कावाड़ियों का विरासत समिति ने किया स्वागत

**बैतूल, देशबन्धु।** राजू पवार एवं हेमसिंह चौहान बैतूल विरासत समिति ब्लाक अध्यक्ष के नेतृत्व में कावड़ यात्रा का भव्य स्वागत किया गया जो कि ग्राम मोही से महिलाओं द्वारा भगवान भोलेनाथ के अभिषेक के लिए मां तासी मुलताई से जल लेकर अपने ग्राम मोही के शिव मंदिर कावड़ यात्रा पहुंची। कावड़ यात्रा में सुमन बाई सिसोदिया सहित ग्राम की समस्त महिलाएं के अथक प्रयास से कार्यक्रम सफल हुआ। मोही के प्रसिद्ध ठाकुर डीजे की धुन पर जमकर थिरके श्राद्धालु कावड़ यात्रा में लगभग 200 लोग रहे। बैतूल विरासत समिति के सदस्यों ने परमंडल जोड़ पर स्वल्पाहार की व्यवस्था की गई।

## कर्मचारियों की नियमितीकरण सहित अन्य मांगों को लेकर सौपा झापन

**हरदा, देशबन्धु।** नियमितीकरण की कर्मचारियों की मांग शीघ्र पूरी हो तथा कर्मचारी संगठन की जो पूर्व में मांग दी गई थी उन्हें पूरा करने के लिए सोमवार को एक ज्ञापन मुख्य नगर पालिका अधिकारी को दिया गया। कर्मचारी संगठन के संरक्षक अनिल वैद्य एवं शांति कुमार जैसानी ने बताया कि कर्मचारियों की मांगों को लेकर एक पत्र मुख्य नगरपालिका अधिकारी को दिया गया जिसमें बताया गया कि विनियमित कर्मचारियों को नियमित किया जाए तथा कुशल अकुशल उच्च कुशल अथ कुशल को इस बार की होने वाली प्रक्रिया को शीघ्र पूर्ण किया जाए। साथ ही वेतन हर माह की 5 से 10 तारीख के बीच उपलब्ध कराया जाए और अगर ऐसा नहीं होता है तो कर्मचारी बिना कोई नोटिस दिए हड़ताल पर चले जाएंगे मुख्य नगरपालिका अधिकारी ने बताया कि स्थापना व्यय 65 प्रतिशत होने पर बाकी कर्मचारियों के नियमितीकरण में अवरोध हो सकता है किंतु सफाई कर्मचारियों के लिए शासन की मनसा के अनुसार स्थापना व्यय की सीमा 75 प्रतिशत तक मान्य की गई है जिसके कारण उनके



नियमितीकरण की प्रक्रिया को जा सकती है साथ ही जिन लोगों ने अभी तक कुशल अथ कुशल उच्च कुशल अकुशल के लिए आवेदन नहीं दिए हैं वह 5 दिन के अंदर अपने आवेदन प्रस्तुत कर दें ताकि उनके आवेदन पर विचार किया जा सके मुख्य नगरपालिका अधिकारी के

अनुसार इस कार्य की स्वीकृति पी आई सी की बैठक में ली जा चुकी है तथा शीघ्र ही बाकी मांगों के लिए भी प्रयास किया जा रहा है। ज्ञापन देते समय वीरेंद्र गोहर रफीक खान शहजाद खान सुरेंद्र चामरी सहित बड़ी संख्या में कर्मचारी उपस्थित रहे।

## छेड़छाड़ के आरोपी को एक साल का सश्रम कारावास

**मुलताई, देशबन्धु।** न्यायालय न्यायिक मजिस्ट्रेट प्रथम श्रेणी मुलताई के द्वारा थाना बोरदेही के अपराध क्रमांक 310/19 अंतर्गत धारा 354, 506 भाग 2 भारतीय दंड संहिता में प्रकरण क्रमांक 674/2019 में आरोपी मोहन देशमुख, उम्र 45 साल को दोषी पाते हुए धारा 354 में एक वर्ष के सश्रम कारावास और 500 के जुर्माने से दंडित किया। प्रकरण में अभियोजन का संचालन सहायक जिला लोक अभियोजन अधिकारी धर्मेश शर्मा के द्वारा किया गया।

घटना कुछ इस प्रकार है कि फरियादी ने स्वयं उपस्थित होकर शिकायत की कि दिनांक 31/10/2019 को ग्राम मोरखा सेक्टर में मासिक बैठक में आई थी जो बैठक समाप्त होने के बाद ग्राम मोरखा से लौटाए जाने के लिए कोई साधन नहीं होने पर पैदल जा रही थी। तब लगभग 3-00 बजे पीछे से मोहन देशमुख

अपनी सफेद रंग की मारुति कार को लेकर आया और उसके पास लाकर रोक दी और बोला कि चलो घर तक छोड़ देता हूँ वह मोहन को पहले से जानती थी और उसके भाई बलवंत की शादी के संबंध के लिए घर भी आता था।

इसलिए उसकी कार में बैठ गई। फिर मोहन ग्राम बिसखान के पास सुनसान जगह देखकर कार रोककर पीछे वाली सीट पर आ गया और वह जबरदस्ती बुरी निरत से पीड़िता के साथ गलत हरकत करने लगा वह जैसे जैसे उसे धक्का देकर कार से बाहर निकली और चिल्लाई तो मोहन कार लेकर भाग गया। घटना की रिपोर्ट करने थाना आई फरियादी की सूचना पर से अभियुक्त के विरुद्ध थाना बोरदेही के द्वारा अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया और विवेचना उपरांत अभियोग पत्र न्यायालय में प्रस्तुत किया गया।

## भंडारे के साथ कल होगा शिव महापुराण कथा का समापन

## श्रद्धालुओं ने श्री गणेश लिलाओं का लिया आनंद

**मुलताई, देशबन्धु।** ग्राम कामथ (ईट भट्टा) में शिव महापुराण कथा में प्रतिदिन महारूद्राभिषेक किया जा रहा है व सुप्रसिद्ध कथा वाचिका श्री वृन्दावन धाम निवासी कथा सौम्य देवी जी द्वारा सोमवार को भगवान श्री गणेश जी की लीला का बहुत ही सुन्दर वर्णन किया गया। जिसमें सभी शिवभक्त श्रद्धालुओं ने भगवान श्री गणेश जी लीला का आनंद लिया। राष्ट्रीय कथा वाचक श्री श्री राकेशानंद जी महाराज ने सनातन धर्म के सदैव रक्षा के लिए युवाओं एवं नारीयों को बजरंग दलव हनुमान मंदिर समिति कामथ, त्रिमूर्ति किया। प्रतिदिन बड़ी संख्या में शिवमहापुराण कथा का श्रवण भक्तों द्वारा किया जा रहा है। जिसमें समिति के शिवभक्त महिला मंडल द्वारा व युवाओं रवि साहू, सागर बजरंगी, हेमराज पहलवान, गज्जू प्रजापति, मोनू, संजू, गुलाब साहू, अंकित साहू, चेतु, अज्जू धुवें, राजू, भुषण, गौरव, दिनेश, व हनुमान मंदिर समिति कामथ, त्रिमूर्ति सहयोग दिया जा रहा है। सागर साहू बजरंगी ने बताया कि कल मंगलवार भंडारा प्रसादी के साथ कथा का समापन किया जाएगा।



हैं, वहीं शाम को विजर्जन किया जाता है। सोमवार को 9 जोड़ों ने पूजन का पुण्य लाभ लिया है। वहीं साथ में अन्य श्रद्धालुओं ने भी पूजन किया। पूजन के बाद पंडित कृष्णकांत महाराज एवं पंडित आयुष काशिव ने सुंदर गीत प्रस्तुत किए इस दौरान वावावरण भक्तिमय हो गया। वहीं श्रद्धालु गीतों की मधुर प्रस्तुति पर झूम उठे। ताम्बदीय ब्राह्मण समाज मंदिर ट्रस्ट के ट्रस्टी शैलेंद्र जोशी ने बताया कि पार्थेक्षर पूजन 3 अगस्त तक चलेगा। समाज के वरिष्ठ सदस्य मधुकर चिल्लौर ने सभी सामाजिक बंधुओं से पूजन में उपस्थित होने का आग्रह किया है। पूजन के दौरान प्रेमशंकर पाराशर, एलडी काशिव, सुरेशचंद्र शकरगाव, अरविंद बरगत, बृजकिशोर चौरा, राजू बलवटे, राजेश शुक्ला, शैलेंद्र जोशी, रविंद्र पारे, जवाहर पारे, पंडित अरविंद शुक्ल, प्रमोद साकळे, नीलेश चिल्लौर, अजय पारे, सहित बड़ी संख्या में महिला एवं पुरुष उपस्थित रहे।

## पुरुषोत्तम मास पुण्यों का खजाना: पं. शर्मा

**हरदा, देशबन्धु।** ईश्वर से प्रार्थना कोजिए कि प्रभु हमें पूजन में सहभागिता सहित पुण्य अर्जन के समस्त अवसर प्रदान करता रहे। ना जानामि योगं, जपं नैव पूजां के भाव के साथ प्रभु का सुमिरन कर्जिए। पुरुषोत्तम मास पुण्य का खजाना है। इह भव नार्मदीय ब्राह्मण समाज धर्मशाला में चल रहे सात दिवसीय पार्थेक्षर पूजन के चौथे दिन सोमवार को प्रार्थना के दौरान पंडित गोविंद प्रसाद शर्मा ने व्यक्त किए उन्होंने कहा कि हम सभी विश्व कल्याण को कामना करें, भगवान भोलेनाथ सबका भला करें। प्रार्थना के पहले पंडित शिवानंद शुक्ल, पंडित गोविंद प्रसाद शर्मा, पंडित महेश गुहा, पंडित कृष्णकांत गीते, पंडित आयुष काशिव, पंडित देवेंद्र पाराशर ने विधि विधान से पूजन, अभिषेक कराया। पूजन में समाज के लोगों ने जोड़े सहित पूजन किया। आयोजन से जुड़े राजू बलवटे ने बताया कि सुबह से पंडितों के मार्गदर्शन में पूजन प्रारंभ होता

**सार समाचार**

राज्यपाल मंगुभाई पटेल स्वतंत्रता दिवस पर राजभवन पचमढ़ी में करेंगे ध्वजारोहण

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** राज्यपाल मंगुभाई पटेल 15 अगस्त स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर जिले के पचमढ़ी स्थित राजभवन में ध्वजारोहण करेंगे। सोमवार को कलेक्टर नीरज कुमार सिंह ने कलेक्ट्रेट सभागार में राज्यपाल के मुख्य आतिथ्य में आयोजित होने वाले कार्यक्रम की तैयारियों की विस्तार से समीक्षा की। उन्होंने कार्यक्रम स्थल पर मंच व्यवस्था, गणमान्य नागरिकों के आमंत्रण सहित अन्य व्यवस्थाओं के संबंध में आवश्यक निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि पचमढ़ी में आयोजित स्वतंत्रता दिवस के कार्यक्रम के अतिरिक्त जिला स्तरीय कार्यक्रम पुलिस लाइन ग्राउंड में भी आयोजित किया जाएगा। अधिकारी दोनों कार्यक्रमों के लिए संपि गेद दायित्वों का गंभीरता पूर्वक निर्वहन करें। बैठक में जिला पंचायत सीडीओ एसएस रावत, अपर कलेक्टर देवेन्द्र कुमार सिंह सहित सभी विभागों के जिला अधिकारी उपस्थित रहे।

**सघन मिशन इंद्रधनुष अभियान 3 चरणों में**

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** भारत शासन के निर्देशानुसार प्रदेश में नियमित टीकाकरण कार्यक्रम सुदृढ़ीकरण एवं मीजल्स एवं रुबेला वैक्सीन की डोज से डूटे हुए 5 वर्ष तक के बच्चों का टीकाकरण किये जाने के लिए सघन मिशन इंद्रधनुष अभियान प्रदेश के समस्त जिलों में तीन चरणों में आयोजित किया जाएगा। मुख्य चिकित्सा एवं जिला टीकाकरण अधिकारी ने उक्त जानकारी देते हुए बताया है कि नर्मदापुरम जिले में प्रथम चरण 7 से 12 अगस्त तक, द्वितीय चरण 11 से 16 सितम्बर तक एवं तृतीय चरण 9 से 14 अक्टूबर 2023 तक चलाया जाएगा। अभियान के अंतर्गत शून्य से 5 वर्ष की आयु तक के बच्चों तथा गर्भवती महिलाओं को हेडकाउंट सर्वे उपरांत ड्यू लिस्ट अनुसार चिन्हित कर पूर्ण टीकाकरण कार्य किया जाएगा। बताया गया है कि अभियान के लिए शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्रों की सटीक सूक्ष्म कार्ययोजना, फील्ड कार्यकर्ताओं का गुणवत्तापूर्ण प्रशिक्षण एवं समुदाय की सक्रिय सहभागिता के लिए आवश्यक तैयारियां सुनिश्चित की गई हैं।

**विधायक बोले अन्दा संगठन भी प्रयास करें, शहर को अपराध मुक्त बनाना हमारी सामूहिक जिम्मेदारी**

**तीसरी आंख से होगी सब्जी बाजार की निगरानी, जनभागीदारी से लगे 17 कैमरे**

**इटारसी, देशबन्धु।** शहर का महर्षि वाल्मिकी सब्जी बाजार परिसर अब चौबीसों घंटे खुफिया कैमरों की निगरानी में रहेगा। यहां फुटकर चर्बतों पर बैठने वाले करीब 300 विक्रेताओं ने हर माह जमा होने वाली सहयोग राशि से करीब डेढ़ लाख रुपये व्यय कर पूरे परिसर में 17 खुफिया कैमरे लगाए हैं। इन कैमरों का पैल डिस्प्ले संगठन के अध्यक्ष सोनू खिंडा की दुकान पर होगा।



सोमवार को विधायक डॉ. सीतासरन शर्मा, एसडीओपी महेंद्र सिंह चौहान, नगर निरीक्षक रामसनेही चौहान एवं अन्य नेताओं की मौजूदगी में फीता काटकर कैमरों का लोकार्पण किया गया। कार्यक्रम में महिला मोर्चा नगर अध्यक्ष जागृति भदौरिया, सभापति राकेश जाधव, मनजीत कलोसिया, मनीष ठाकुर, भरत वर्मा, राहुल चौरे, भरत वर्मा, बेअंत सिंह, गोपाल शर्मा, शैलेन्द्र दुबे, पिछड़ा वर्ग मोर्चा जिलाध्यक्ष जयकिशोर चौधरी समेत अन्य भाजपा नेता मौजूद रहे। इस अवसर पर विधायक

सुरक्षा में काफी मदद मिलेगी। शर्मा ने कहा कि शहर में पहले हुई चोरियों-लूट एवं अन्य वारदातों के बाद व्यापारियों के प्रतिष्ठानों पर लगे कैमरों से कई फुटेज मिले, इसके आधार पर आरोपी पकड़े गए, जब पूरा शहर कैमरों की निगरानी में रहेगा, तो अपराधों में कमी आएगी। समिति अध्यक्ष सोनू खिंडा ने कहा सारे सब्जी व्यवसायी हर माह 10-20 रुपये जनभागीदारी समिति में एकत्र करते हैं, इस राशि से हमने बेहतर गुणवत्ता वाले 17 कैमरे अलग-अलग लोकेशन में लगाए हैं, आए दिन सब्जी बाजार में चोरी, मारपीट जैसी घटनाएं होती हैं, रात में बाजार

सूना रहता है, सुरक्षा के लिहाज से हमने यह प्रयास किया है, अब पूरा परिसर चौबीसों घंटे कैमरों की निगरानी में होगा। पहले कई व्यापारियों का सामान चोरी हो चुका है, कुछ अप्रिय घटनाएं भी हुई हैं, इसी को देखते हुए एसोसिएशन ने यह निर्णय लिया।  
**हो चुका है सर्वे** - शहर में विधायक निधि से अलग-अलग स्थानों पर खुफिया कैमरे जल्द लगाए जाएंगे। विधायक डॉ. शर्मा ने इसके लिए 10 लाख रुपये नपा को दिए हैं। पुलिस प्रशासन ने संबंधित फर्म को इनकी लोकेशन और जगह भी बता दी है। नपा जल्द ही यह काम कराएगी। जानकारी के अनुसार शहर के रेलवे स्टेशन रोड, ओव्हर ब्रिज तिराहा, फल- सब्जी बाजार, जयस्तंभ मार्ग एवं अन्य भीड़भाड़ वाले क्षेत्रों में यह कैमरे लगाए जाएंगे। इनकी डीबीआर की निगरानी पुलिस करेगी, इसके लिए एक कंट्रोल रूम भी बनाया जाएगा। कैमरे लगने से पूरा शहर तीसरी आंख की सुरक्षा में रहेगा।

**सांस्कृतिक कार्यक्रम के आयोजन के साथ झांकियों का होगा प्रदर्शन**

**स्वतंत्रता दिवस समारोह पूर्वक मनाया जाएगा**



**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** प्रतिवर्ष की तरह इस वर्ष भी जिले में स्वतंत्रता दिवस गरिमामय तरीके से व समारोह पूर्वक मनाया जाएगा। जिला स्तरीय कार्यक्रम पुलिस लाइन ग्राउंड नर्मदापुरम में आयोजित किया जायेगा। स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम के आयोजन के संबंध में कलेक्टर नीरज कुमार सिंह की अध्यक्षता में सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में बैठक आयोजित की गई। बैठक में उन्होंने सभी अधिकारियों को निर्देश दिए कि स्वतंत्रता दिवस हर्षोल्लास और विशेष समारोह पूर्वक मनाया जाए। बैठक में जिला स्तरीय आयोजन के लिए की जाने वाली तैयारियों की भी उन्होंने समीक्षा की तथा उपस्थित जिलाधिकारियों को इसके सम्बन्ध में दायित्व सौंपे।

अधिकारियों से कहा स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर प्रमुख शासकीय भवनों व शासकीय कार्यालय भवनों पर रोशनी की व्यवस्था की जाए। कलेक्टर ने निर्देश दिए कि उत्कृष्ट कार्य करने वाले अधिकारी कर्मचारियों विशेष तौर पर मैदान अमले को स्वतंत्रता दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में सम्मानित किया जाएगा। उन्होंने सभी जिलाधिकारियों को निर्देश दिए कि वे अपने-अपने अधीनस्थ कार्यालयों में उत्कृष्ट कार्य करने वाले अधिकारी कर्मचारियों के नाम प्रस्तुत करें। बैठक में जिला स्तरीय कार्यक्रम में साफ सफाई, पेयजल व्यवस्था का दायित्व नगर पालिका नर्मदापुरम को सौंपा गया। बेरोकटिंग के लिए बांस व बल्लीयों की व्यवस्था वन विभाग करेगा तथा बैठक व्यवस्था नगर पालिका व लोक निर्माण विभाग करेगा। कलेक्टर श्री सिंह ने पुलिस परेड ग्राउंड के समतलीकरण, सेक्टर निर्माण, ध्वजारोहण, माइक एवं बिजली व्यवस्था, सांस्कृतिक कार्यक्रम आदि की समीक्षा कर सुव्यवस्थित तैयारियां करने के निर्देश दिए। स्वतंत्रता दिवस पर आयोजित जिला स्तरीय कार्यक्रम के अंतर्गत पुलिस लाइन ग्राउंड में होने वाले जिला स्तरीय कार्यक्रम का चयन एक समिति द्वारा किया जाएगा। सांस्कृतिक कार्यक्रमों के साथ-साथ विद्यार्थियों द्वारा पीटी प्रदर्शन भी किया जाएगा। इसके साथ ही मुख्यमंत्री जी के संदेश का वाचन भी मुख्य अतिथि द्वारा किया जाएगा तथा आकर्षक परेड भी आयोजित की जाएगी। परेड में जिला पुलिस बल, विशेष सेनानियों को सम्मान पूर्वक उनके घर तक पहुंचाने के लिए अधिकारियों को निर्देश दिए। कार्यक्रम के दौरान स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों तथा लोकतंत्र सेनानियों को घर घर जाकर या सम्मान पूर्वक कार्यक्रम स्थल तक लाने तथा उनके वहां बैठने को बेहतर व्यवस्था करने तथा कार्यक्रम समाप्ति के बाद स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों व लोकतंत्र सेनानियों को सम्मान पूर्वक उनके घर तक पहुंचाने के लिए अधिकारियों को निर्देश दिए। कार्यक्रम के दौरान स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों को शांल व श्रीफल प्रदान कर सम्मानित भी किया जाएगा। उन्होंने सभी

**भोले के भक्त को वापस मिला मोबाइल, समिति ने दिया ईमानदारी का परिचय**

**इटारसी, देशबन्धु।** आज सोमवार को तिलक सिंदूर स्थित गुफा मंदिर में पावन शिवलिंग के दर्शन करने भक्तों की भारी भीड़ पहुंची। यहां आये एक भक्त का मोबाइल एक नारियल की दुकान के साइड में छूट गया था, और यह मोबाइल एक शराबी के हाथ लग गया। वह इसे लेकर भाग पाता, इससे पहले तिलक सिंदूर सेवा समिति के सदस्यों ने देव देखा। उक्त शराबी मोबाइल की सिम निकालने का प्रयास कर रहा था कि समिति सदस्यों ने नारियल दुकानदार महिलाओं के सहयोग से उसे पकड़ा और मोबाइल लिया। आदिवासी सेवा समिति तिलक सिंदूर के मीडिया प्रभारी विनोद बारिवा और दुकान की महिलाओं मिलकर उस व्यक्ति से वापस मोबाइल लेकर मोबाइल मालिक को दे दिया। इसमें कोटवार महेश मेहरा, शंकर उईके, प्रीति तुमराम, दीपिका कलमे ने मदद की।

समीति ने कहा मोबाइल का पता पता नहीं हो पाया था, लेकिन हमने देखा कि भक्तों की भारी भीड़ पहुंची। यहां आये एक भक्त का मोबाइल एक नारियल की दुकान के साइड में छूट गया था, और यह मोबाइल एक शराबी के हाथ लग गया। वह इसे लेकर भाग पाता, इससे पहले तिलक सिंदूर सेवा समिति के सदस्यों ने देव देखा। उक्त शराबी मोबाइल की सिम निकालने का प्रयास कर रहा था कि समिति सदस्यों ने नारियल दुकानदार महिलाओं के सहयोग से उसे पकड़ा और मोबाइल लिया। आदिवासी सेवा समिति तिलक सिंदूर के मीडिया प्रभारी विनोद बारिवा और दुकान की महिलाओं मिलकर उस व्यक्ति से वापस मोबाइल लेकर मोबाइल मालिक को दे दिया। इसमें कोटवार महेश मेहरा, शंकर उईके, प्रीति तुमराम, दीपिका कलमे ने मदद की।

**सांसद विवेक तनखा ने वाइस चांसलर को लिखा पत्र**

**छात्र-छात्राओं के भविष्य के साथ खिलवाड़ न हो**



**बरकतउल्लाह विवि की पूरक परीक्षा परिणाम का मामला**

**इटारसी, देशबन्धु।** विगत दिनों सांसद विवेक कृष्ण तनखा के इटारसी प्रवास पर बरकत उल्लाह भोपाल विश्वविद्यालय के नर्मदापुरम के अनेकों छात्र-छात्राएं छात्र नेता अंकित दुबे के नेतृत्व में अशोक हॉस्पिटल में मिले एवं दूसरी पूरक परीक्षा परिणाम घोषित न होने से अगली कक्षा में प्रवेश नहीं पाने संबंधी समस्या से अवगत कराया।

इस संबंध में श्री तनखा ने छात्र-छात्राओं के भविष्य को ध्यान में रखते हुए तत्काल सुरेश जैन वाइस चांसलर बरकत उल्लाह विश्वविद्यालय को पत्र लिखकर द्वितीय पूरक परीक्षा के परिणाम तत्काल घोषित करने की मांग रखी है, ताकि छात्र-छात्राओं के भविष्य से खिलवाड़ न हो। उक्त आशय की जानकारी रमेश के साहू एडवोकेट ने दी।

**सीएमओ पटले का स्थानांतरण, रिंतु मेहरा हांगी नई सीएमओ**

**इटारसी, देशबन्धु।** राज्य शासन ने भारत निर्वाचन आयोग द्वारा दिये गये स्थानांतरण आदेश के तारतम्य में इटारसी मुख्य नगर पालिका अधिकारी श्रीमती हेमेश्वरी पटले का तबादला हो गया है। उनके स्थान पर गैरतगंज से रिंतु मेहरा आकर सीएमओ का पदभार संभालेंगे। श्रीमती हेमेश्वरी पटले को परियोजना अधिकारी जिला शहरी विकास अधिकरण नरसिंहपुर स्थानांतरित किया गया है। गैरतगंज जिला रायसेन से स्थानांतरित कर श्रीमती रिंतु मेहरा को सीएमओ इटारसी बनाया गया है। पूर्व में यहां सीएमओ रहे अक्षत बुंदेला को नगर पालिका बैतूल से सीएमओ शहडोल स्थानांतरित किया गया है।

**नारी सम्मान योजना का शिविर लगा, 318 ने कराया पंजीयन**

**इटारसी, देशबन्धु।** वार्ड 16 में कांग्रेस पार्षद अमित कार्पे ने स्थानीय सरला मंगल भवन में पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ की बहुप्रतीक्षित नारी सम्मान योजना के कैंप लगाकर फॉर्म भरे। जिसमें वार्ड के करीब 318 हितग्राहियों ने पंजीयन कराया। वार्ड पार्षद अमित कार्पे ने बताया कि मध्य प्रदेश शासन के पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ की मंशा अनुसार नारी सम्मान योजना द्वारा प्रदेश की बेटियों और महिलाओं को सशक्त और समृद्ध जीवन देने के लिए इस योजना अंतर्गत सभी पात्र हितग्राहियों को 1500 रुपए प्रति माह यात्रा साहयता 18000 रुपए की सम्मान राशि एवं घरेलू एलपीजी सिलेंडर 500 रुपए में दिए जाएंगे। कार्पे ने बताया कि घरेलू कनेक्शन



हेतु 100 यूनिट बिजली मुफ्त रहेगी। इसके अतिरिक्त 200 यूनिट तक बिजली की खपत होने पर हितग्राही को आधा बिजली बिल का भुगतान करना पड़ेगा। शिविर में नगर कांग्रेस अध्यक्ष मधुर जायसवाल, कांग्रेस मंडल अध्यक्ष

देवी मालवीय, कांग्रेस सेवादल उपाध्यक्ष किशन ठाकुर, कांग्रेस पार्षद संजय ठाकुर, वार्ड अध्यक्ष अंकित वर्मा, प्रदीप पाटोदिया, श्याम आशावरी, प्रतीक तिवारी, ललित मौर्य, तरुण मेहरा, सौम्य दुबे सहित कांग्रेस कार्यकर्ता उपस्थित थे।

**तवा बांध के कृत्रिम जलप्रपात देखने का इंतजार हुआ लंबा**

**इटारसी, देशबन्धु।** पहचानें पर कम बारिश के कारण बांध में जुलाई के अंतिम दिन तक निर्धारित जलस्तर से करीब तीन फीट की दूरी के बाद अब बांध के खुले गेट से होने वाले कृत्रिम जलप्रपात का आनंद लेने अब लोगों को लंबा इंतजार करना पड़ेगा। हालांकि अगस्त के प्रथम सप्ताह से मानसून की तेजी की उम्मीद है। यदि 15 अगस्त तक जलस्तर 1160 फीट को पार कर जाता है और बांध में पानी की आवक लगातार बनी रहती है तो गेट खोलने का संकेत है। फिनाहाल तेज बारिश के आसार नहीं हैं, इसलिए इंतजार लंबा खिंचने की संभावना है।

31 जुलाई तक बांध का जलस्तर 1158 फीट पर होना था। लेकिन यह 1155 को थोड़ा ही पार कर सका है। ऐसे में करीब 3 फीट पानी की कमी रह गयी। लेकिन, आज की तारीख खत्म होते ही गर्वर्गिण लेवल 15 अगस्त तक के लिए 1160 हो जाएगा। यानी अभी इस लेवल तक पहुंचने के लिए करीब पांच फीट पानी की आवश्यकता है। अच्छी बारिश होती है तो पांच फीट पानी आना मुश्किल नहीं है। जुलाई में गेट खुलने की संभावना पर विराम लगा गया है, अब अगस्त में उम्मीद बंधेगी, क्योंकि अगस्त में अच्छी बारिश होगी, ऐसे अनुमान लगाये जा रहे हैं।

**पं.भवानी प्रसाद मिश्र ऑडिटोरियम में सजी संगीत की महफिल**

**भूले-बिसरे गीत गायन प्रतियोगिता में अंकिता बनी विजेता**

**इटारसी, देशबन्धु।** नर्मदांचल म्यूजिक अकादमी के तत्वावधान में कार्यक्रम भूले बिसरे गीत के मेगा फाइनल में रविवार की रात पं.भवानी प्रसाद मिश्र ऑडिटोरियम में दस टॉप सिंगर्स के बीच गीतों का मुकाबला हुआ। कार्यक्रम का शुभारंभ विधायक डॉ.सीतासरन शर्मा और नगर पालिका परिषद के अध्यक्ष पंकज चौरे ने मार्गदर्शन के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित करके किया। इस अवसर पर पूर्व नगरपालिका अध्यक्ष अनिल अवस्थी, भाजपा नेता दीपक अग्रवाल, जयकिशोर चौधरी, नगर भाजपा अध्यक्ष जोगिन्द्र सिंह, पूर्व पार्षद अनिल राठी, सराफा कारोबारी और समाजसेवी संजय गोठे, बेनीशंकर शर्मा, संतोष सोनी, सर्वप्राण्य समाज के नगर अध्यक्ष पं.अशोक शर्मा, महेंद्र जोशी अहू, पूर्व नगर कांग्रेस अध्यक्ष पंकज राठी, शिवसेना नेता सुरेश करिया सहित अनेक गणमान्यजन मौजूद थे। शहर की कई संगीत संस्थाओं के सदस्य, संगीत प्रेमियों से हॉल भरा था।



**ये बोले अतिथि-विधायक डॉ. सीतासरन शर्मा ने कहा शहर में बहुत प्रतिभाएं हैं, सांस्कृतिक विचारों के इस शहर में इस तरह के आयोजन प्रतिभाओं को आगे बढ़ाने में मदद करते हैं। मेरी ओर से सभी प्रतिभागियों को शुभकामनाएं। नगर पालिका परिषद के अध्यक्ष पंकज चौरे ने संयोजक जितेंद्र ओझा द्वारा ऑडिटोरियम की कमियों पर ध्यान दिलाने पर आश्चर्य किया कि जो कमियां हैं, जल्द पूरी की जाएंगी। उन्होंने भी प्रतिभागियों को शुभकामनाएं दीं। पूर्व नपाध्यक्ष अनिल अवस्थी, पंकज राठी, दीपक हरिनारायण अग्रवाल, जयकिशोर चौधरी और जोगिन्द्र सिंह ने भी संबोधित किया।**

**इन प्रतिभागियों ने दी प्रस्तुति-** अंकिता श्रीवास्तव, डेलीसी बेस्टियन, तनिष्का शर्मा, की कमियों पर ध्यान दिलाने पर आश्चर्य किया कि जो कमियां हैं, जल्द पूरी की जाएंगी। उन्होंने भी प्रतिभागियों को शुभकामनाएं दीं। पूर्व नपाध्यक्ष अनिल अवस्थी, पंकज राठी, दीपक हरिनारायण अग्रवाल, जयकिशोर चौधरी और जोगिन्द्र सिंह ने भी संबोधित किया।

**ये रहे परिणाम-** विजेता श्रीमती अंकिता श्रीवास्तव, प्रथम रनरअप विशाल आम्बले, द्वितीय रनर अप सुश्री तनिष्का शर्मा, तृतीय रनर अप नरेंद्र धावरी। इसके अतिरिक्त सभी कार्यक्रम संयोजक जितेंद्र ओझा, मार्गदर्शक अखिल दुबे, अनुराग दीवान, रोहित नागे, चंद्रेश मालवीय, राकेश दुबे ने सभी निर्णायकों का सम्मान पत्र और शॉल ओढ़कर सम्मान किया तथा प्रतिभागियों को प्रशंसित पत्र और स्मृति चिह्न प्रदान किये। कार्यक्रम में अभिषेक ओझा, धर्मेन्द्र राणसूया, जित्नु राजपूत, संतोष पटेल, राधकेवर् पंडे, बीजू पाहुकर, दिनेश उपाध्याय, प्रकाश दुबे, गोपाल कृष्ण बाजपेयी, स्पर्श नागे ने सरहनीय योगदान दिया।

**कथा वाचक मधुकर व्यास का सम्मान किया**



**इटारसी, देशबन्धु।** श्री द्वारिकाधीश बड़ा मंदिर में चल रही श्रीमद्भागवत कथा के दौरान पशुपतिनाथ धाम के पीठाधीश्वर मधुसूदन शास्त्री एवं पशुपतिनाथ धाम समिति के अध्यक्ष मेहरबान सिंह चौहान ने शास्त्री मधुकर व्यास आचार्य का शॉल श्रीफल एवं पगड़ी पहनाकर सम्मान किया। इस अवसर पर मधुसूदन शास्त्री ने कहा कि मधुकर व्यास 84 वर्ष की आयु में भी श्रीमद् भागवत कथा का वाचन कर रहे हैं। यह हम सब कर्मकांडी ब्राह्मणों के लिए गौरव सम्मान और आदर्श का विषय है। उन्होंने श्री व्यास के दीर्घायु होने की कामना की। इस अवसर पर कथा यजमान धनराज कुशवाहा भी मौजूद थे।

निर्माण के साथ शिव महापुराण कथा का आयोजन किया जा रहा है। प्रारंभ दिवस में श्री साई मंदिर शिवराजपुरी कालोनी से 1 अगस्त सुबह 8 बजे कलशयात्रा निकाली जाएगी। 1 अगस्त सुबह 8 बजे से प्रारंभ अनुष्ठान में 7 अगस्त तक प्रतिदिन महारूद्राभिषेक पूजन होगा। सुबह 9 बजे से 12 बजे तक पूजन एवं दोपहर 1 बजे से शाम 4 बजे तक कथा होगी। आचार्य पं. अमित दुबे, पं. अनूप मिश्रा ने बताया कि मिलन मैरिज गार्डन में पुरानी इटारसी में यह आयोजन होने जा रहा है। व्यासगादी से कथा वाचक अतुल कृष्ण शास्त्री द्वारा शिवमहापुराण कथा का श्रवण श्रद्धालुओं को कराया जाएगा। आयोजन समिति ने सभी शिवभक्तों से कथा का श्रवण कर पुण्यलाभ अर्जित करने की अपील की है।

भेल दशहवा मैदान में हुआ कुशवाहा समाज का महाकुंभ, मुख्यमंत्री ने की कई घोषणाएं

## प्रदेश में बनेगा उद्यानिकी फसलों के लिए मार्केटिंग बोर्ड



**भोपाल, देशबन्धु।** मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि कुशवाहा समाज देशभक्त और परिश्रमी समाज है। समाज को संगठित रहकर आगे बढ़ना है। कुशवाहा समाज भारतीय संस्कृति का रक्षक है। इसी समाज से चंद्रगुण मौर्य और सम्राट अशोक जैसे रत्न निकले। फल-फूल, सब्जी के उत्पादन और व्यापार से जुड़े कुशवाहा समाज के हित में उद्यानिकी फसलों के लिए पृथक मार्केटिंग बोर्ड का गठन किया जाएगा, ताकि छोटे-छोटे किसानों को बिचौलियों से निजात मिल सके। मुख्यमंत्री श्री चौहान आज भेल दशहरा मैदान में कुशवाहा महाकुंभ को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने सागर में लवकुश मंदिर के निर्माण एवं सामुदायिक धर्मशाला के लिए 10 करोड़ रुपये की राशि का चेक कुशवाहा सभा के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री जे.पी. वर्मा को सौंपा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि अखिल भारतीय कुशवाहा महासभा मध्यप्रदेश के कार्यालय के लिए भूमि आवंटन के संबंध में आवश्यक प्रक्रिया पूर्ण की जाएगी। दमोह जिले के सीएम राइज विद्यालय का नामकरण महात्मा ज्योतिबा फुले के नाम पर किया जाएगा। महाकुंभ में पूरे प्रदेश से आए प्रतिनिधि शामिल हुए।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि कुशवाहा समाज ने राष्ट्र रक्षा के लिए अमूल्य योगदान दिया है। विदेशी हमलावरों को खदेड़ने में समाज बंधुओं ने परिश्रम किया है। स्वतंत्रता संग्राम में समाज की भागीदारी रही। महात्मा ज्योतिबा फुले और श्रीमती सावित्री फुले ने स्त्री शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण कार्य किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि कुशवाहा समाज के हित में सभी आवश्यक कदम उठाए जाएंगे। पूर्व में कुशवाहा समाज के कल्याण के लिए की गई घोषणाओं पर अमल किया गया है। सम्पूर्ण मानव समाज को ज्ञान और शिक्षा की रोशनी देने वाले समाज के महापुरुष श्री ज्योतिबा फुले और श्रीमती सावित्री बाई फुले के कृतित्व और व्यक्तित्व से प्रदेश की नई पीढ़ी को परिचित करवाने और उनसे प्रेरणा लेकर अपना भविष्य तय करने के लिए एंजी प्रेरणा फुले और श्रीमती सावित्री बाई फुले की जीवनी को

स्वीकृत कार्यक्रम में शामिल किया गया है। राज्य शासन ने महात्मा ज्योतिबा फुले की जयंती मनाने का निर्णय लेने के साथ महात्मा फुले की जयंती पर प्रदेश में ऐच्छिक अवकाश घोषित किया है। महात्मा फुले की स्मृति को चिर स्थाई बनाने के लिए दमोह के हायर सेकेंडरी स्कूल का नाम महात्मा ज्योतिबा फुले के नाम पर किया गया है। कुशवाहा कल्याण बोर्ड का गठन कर कुशवाहा समाज को विकास के पथ पर आगे बढ़ाने की सौगत दी गई है।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कुशवाहा समाज का आह्वान करते हुए कहा कि समाज के युवाओं को ऐतिहासिक कल्याण बोर्ड के अलावा बिजनेस और लघु उद्यम के क्षेत्र में विकास के लिए प्रोत्साहित करें। विभिन्न योजनाओं से समाज के अधिकाधिक युवाओं को लाभान्वित किया जाएगा। मुख्यमंत्री उद्यम क्रांति योजना, सीखो-कमाओ योजना, मुख्यमंत्री लाइडो बहना योजना का समाज बंधु अधिक से अधिक लाभ लें। भोपाल में समाज के विद्यार्थियों के लिए छात्रवास और उज्जैन में धर्मशाला की व्यवस्था के लिए प्रशासन द्वारा सहयोग दिया जाएगा।

मुख्यमंत्री श्री चौहान का अखिल भारतीय कुशवाहा समाज ने अभिनंदन किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान के जनहित और समाज हित के कामों की लंबी श्रृंखला है। पहले की गई घोषणाओं का क्रियान्वयन किया जा रहा है। कार्यक्रम के प्रारंभ मुख्यमंत्री श्री चौहान का समाजलवाके नक पगड़ो पहनाकर, पुष्पहारों और तलवार भेंटकर स्वागत किया गया। उद्यानिकी एवं खाद्य प्र-संस्करण राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) भारत सिंह कुशवाहा ने कहा कि मुख्यमंत्री श्री चौहान प्रदेश की परिवार की तरह सेवा करते हैं। उन्होंने कुशवाहा समाज के हित में ऐतिहासिक निर्णय लिये हैं। महाकुंभ में कुशवाहा महासभा के पदाधिकारी जे.पी. वर्मा, श्रीमती राधा कुशवाहा, नारायण सिंह कुशवाहा, श्रीमती कुमुम कुशवाहा, नरेश कुशवाहा, राजकुमार कुशवाहा, नंदराम कुशवाहा, प्रभुदत्त कुशवाहा और अर्जुन पटेल आदि उपस्थित थे।

कांग्रेस ने भाजपा की केंद्र सरकार पर बोला हमला

## दशकों से निर्मित अनुसंधान संस्थानों को सरकार कर रही नष्ट : कांग्रेस

नई दिल्ली, एजेंसी। कांग्रेस ने सोमवार को केंद्र सरकार पर तंज करते हुए कहा कि एम्स में अनुसंधान परियोजनाओं पर काम करने वाले वैज्ञानिकों के कार्यकाल को सीमित करने का उसका निर्णय इस बात का एक और उदाहरण है कि कैसे दशकों से बने एक अनुसंधान संस्थान को सूक्ष्म प्रबंधन की कोशिश की जा रही है और नष्ट किया जा रहा है।



कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने एक ट्वीट में कहा कि यह इस बात का एक और उदाहरण है कि कैसे दशकों से निर्मित एक विश्व स्तरीय अनुसंधान संस्थान को मोदी सरकार द्वारा सूक्ष्म प्रबंधन और अंततः नष्ट करने की कोशिश की जा रही है। उन्होंने कहा कि स्वास्थ्य और परिवार कल्याण पर संसदीय स्थायी समिति, जिसका नम सदस्य थी, ने अपनी स्वायत्तता और अनुसंधान क्षमता और क्षमता को मजबूत करने के उद्देश्य से अगस्त 2015

में एम्स की कार्य प्रणाली पर अपनी रिपोर्ट सौंपी थी। इसके बजाय, हम क्या हैं अब वे लोग गवाही दे रहे हैं, जो यह नहीं समझते कि विज्ञान और अनुसंधान निर्देश जारी करके कैसे किया जाता है। उन्होंने एक समाचार रिपोर्ट भी संलग्न की, इसमें दावा किया गया कि केंद्र ने अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) में अनुसंधान परियोजनाओं पर काम करने वाले वैज्ञानिकों के कार्यकाल पर छह साल की सीमा लगाने का आदेश दिया है। वहीं दूसरी ओर मणिपुर हिंसा को लेकर सरकार पर पलटवार करते हुए कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने एक ट्वीट में कहा इंडिया (गठबंधन) की पार्टियां राज्यसभा में सभी कामकाज को निलंबित

### अब नहीं होगा घेराव

मुख्य न्यायाधीश टीएस शिवगननम की अध्यक्षता वाली खंडपीठ ने स्पष्ट निर्देश दिया कि 5 अगस्त को कोई घेराव नहीं होगा। पीठ ने कहा कि आम जनता को असुविधा पहुंचाने वाले ऐसे किसी भी विरोध प्रदर्शन, घेराव या यातायात को अवरुद्ध करने से रोका जाता है। अदालत ने उत्तरदाताओं को सुवेदु अधिकारी की जनहित याचिका के खिलाफ अपने तर्क के समर्थन में 10 दिनों के भीतर हलफनामा दाखल करने का निर्देश दिया और कहा कि मामले की दो सप्ताह के बाद फिर से सुनवाई की जाएगी।

समर्थकों से कहा कि वे उन भाजपा नेताओं के नामों की सूची तैयार करें जिनके घरों का शुरुवार को घेराव किया जाएगा। उन्होंने विरोध के लिए कई केंद्रीय योजनाओं के तहत बंगला को देय 1.15 लाख करोड़ रुपये रोकने के केंद्र के फैसले का हवाला दिया। टीएमसी के डायमंड हार्बर सांसद अभिषेक ने केंद्र द्वारा पश्चिम बंगाल को देय धनराशि जारी करने की मांग को लेकर सभी भाजपा नेताओं के घरों के घेराव का आह्वान किया था।

भाजयुमो की बैठक में प्रदेश भाजपा अध्यक्ष ने कहा-

## नए मतदाताओं से संपर्क और संवाद बनाएं कार्यकर्ता

**भोपाल, देशबन्धु।** युवा मोर्चा कार्यकर्ता प्रत्येक वृथ पर जाएं और नए मतदाताओं से संपर्क व संवाद स्थापित करें। उन्हें बताएं कि किस तरह कांग्रेस सरकार के दौरान बीमारू राज्य रहे मध्यप्रदेश को भाजपा की सरकार ने समृद्ध मध्यप्रदेश बना दिया है। उन्हें 2003 के पहले के मध्यप्रदेश और आज के विकसित मध्यप्रदेश के बीच का अंतर भी बताएं। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा ने यह बात कही। वह भाजपा के प्रदेश पदाधिकारियों, जिला अध्यक्षों की बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि हर वर्ग की युवा प्रतिभाओं को पार्टी की विचारधारा से जोड़ना युवा मोर्चा का प्रमुख लक्ष्य होना चाहिए। श्री शर्मा ने कहा कि जो छात्र-छात्राएं किसी योजना के लिए पात्र हैं और उन्हें लाभ नहीं मिला है तो युवा मोर्चा के कार्यकर्ता उन छात्रों की मदद के लिए तत्पर रहें तथा नवीन मतदाताओं के लिए पार्टी की सदस्यता का अभियान चलाएं।



बैठक को संबोधित करते हुए प्रदेश संगठन महामंत्री हितानंद शर्मा ने कहा कि

पटवारी घोटाला : कांग्रेस ने आरोग पर ही उठा दिए सवाल, पीसी ने पूछा-

## कहां है दफ्तर, अब तक क्यों नहीं शुरू हुई जांच



कहां हैं और अब तक जांच क्यों नहीं शुरू की जा सकी। श्री शर्मा ने भाजपा सरकार से 5 साल पूछे। श्री शर्मा ने आरोप लगाया कि 19 जुलाई को इस बाबत एक सदस्यीय जांच आयोग की घोषणा की गई परंतु अभी ऐसी खबरें आई हैं कि जांच आयोग को ठीक से काम नहीं करने दिया जा रहा है। श्री शर्मा ने कहा कि जांच आयोग की ओर से अब तक क्या कोई प्राथमिक रिपोर्ट क्यों नहीं जारी की गई है और अगर नहीं तो कब तक यह रिपोर्ट जारी कर दी जाएगी, इस बात का जवाब भाजपा को देना चाहिए। उन्होंने सवाल किया कि इस मामले को लेकर जांच आयोग की आड़ में क्या गिरफ्तारियां टालने की कोशिश की गई है? अब तक कितनी गिरफ्तारियां इस मामले में हुई हैं भाजपा को इस बात का जवाब देना चाहिए। श्री शर्मा ने कहा कि लाखों बच्चों के भविष्य पर प्रश्नचिन्ह लगाते हुए भर्ती पर रोक लगा दी गई। ऐसे में इस बात का खुलासा होना चाहिए कि कितने भाजपा नेताओं का इसके पीछे हाथ है?

**भोपाल, देशबन्धु।** पटवारी परीक्षा घोटाले को लेकर कांग्रेस का सरकार पर हमला लगातार जारी है। सोमवार को कांग्रेस ने न सिर्फ प्रदेश की भाजपा सरकार की नीयत पर पर सवाल उठाए हैं, बल्कि आयोग की कार्यप्रणाली पर भी संदेह जताया है। पूर्व मंत्री और कांग्रेस विधायक पीसी शर्मा ने आज यहां मीडिया से चर्चा करते हुए कहा कि जांच आयोग का दफ्तर

नगरीय प्रशासन मंत्री से सफाई मजदूर कांग्रेस के प्रतिनिधियों ने की भेंट

## सफाई कामगारों को विनियमित करने नियमों में संशोधन का प्रस्ताव भेजे

**भोपाल, देशबन्धु।**

नगरीय विकास एवं आवास मंत्री भूपेन्द्र सिंह ने कहा है कि सफाई कामगारों को विनियमित करने के लिये नियमों में संशोधन का प्रस्ताव सामान्य प्रशासन विभाग को भेजा जायेगा। मंत्री श्री सिंह ने यह बात अखिल भारतीय सफाई मजदूर कांग्रेस के प्रतिनिधियों द्वारा दिये गए ज्ञापन पर चर्चा के दौरान कही। इस दौरान आयुक्त नगरीय प्रशासन एवं विकास भरत यादव और अपर आयुक्त डॉ. सतेन्द्र सिंह, अखिल भारतीय सफाई मजदूर कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष मगन झांडौर और महामंत्री श्री सतीष बाबू चौहान एवं अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

मंत्री श्री सिंह ने कहा कि नगरीय निकायों में सफाई ठेका प्रथा समाप्त करने के संबंध में व्यापक विमर्श कर यथोचित नीति बनाई जाए।



नगरीय निकायों के आदर्श कार्मिक संरचना में संशोधन का प्रस्ताव भी बनाया जाए। सफाई कामगारों को हेल्थ समय पर चेर्चा का भुगटान हो। मंत्री श्री सिंह ने कहा कि स्वास्थ्य खराब होने के कारण सफाई कर्मचारी के स्वीचैक्ट सेवा निवृत्ति उपातों के लिये परिवार के किसी सदस्य को योग्यतानुसार नियुक्ति देने के संबंध में नियमों में संशोधन का प्रस्ताव सामान्य प्रशासन विभाग को भेजा जाएगा। नगरों के विस्तारिकरण एवं बढ़ती जनसंख्या को देखते हुए सफाई कामगारों के पदों में भी वृद्धि जरूरी है।

## 3 हजार की रिश्तत लेते जिला कोषालय का बाबू धराया

सेवानिवृत्त विकलांग से एनपीएस की राशि निकालने के लिए मांगी थी पूस

**रायसेन, देशबन्धु।** जिला कोषालय के बाबू को 3 हजार रुपये की रिश्तत लेते हुए लोकायुक्त पुलिस ने रोहाथों पकड़ा है। कलेक्ट्रेट कंपोजिट भवन के निचले तल पर स्थित जिला कोषालय में सोमवार को दोपहर करीब 12 बजे यह कार्यवाही की गई। एक सेवानिवृत्त शिक्षक से एनपीएस की राशि निकालने के नाम पर 10 हजार रुपये की रिश्तत मांगी थी।



शिकायतकर्ता सेवानिवृत्त शिक्षक दुर्गादास राय ने बताया कि 31 मई को ग्राम चिरौली के प्राथमिक स्कूल से सेवानिवृत्त हुए थे। उनकी एनपीएस की राशि को निकालने के लिए वह जिला कोषालय का बाबू नवीन विश्वकर्मा 10 हजार रुपये की रिश्तत की मांग कर रहा था। दुर्गादास ने जब नवीन को यह बात बताई कि वह विकलांग है, तो नवीन को उस पर तस आ गया और वह रिश्तत के 10 हजार रुपये में 2 हजार की रियायत देते हुए 8 हजार रुपये लेने को ही राजी हो गया। दुर्गादास ने पहले 5 हजार बतौर पेशगी नवीन को दे दिए, जबकि बकाया रकम काम होने के बाद दिए जाने की बात तय हुई। जिसके बाद आरोपी के खते में विगत 22 जुलाई को पैसे आ गए, वायदे के मुताबिक 3 हजार रुपये देने के लिए फरियादी को जाना था। नवीन ने पैसे लेने के लिए सोमवार को बुलाया था। जिसके बाद लोकायुक्त पुलिस ने रंगे हाथों रिश्तत लेते हुए नवीन को दबोच लिया। इस कार्रवाई के बाद हड़कप मच गया। तस्करिबन 8 माह पहले जिला पंचायत में 2 माह पहले तहसील में और अब

कलेक्ट्रेट में रिश्ततखोर बाबू के पकड़े जाने से जिले में सरकारी विभागों में भ्रष्टाचार की परतें खुल रही हैं। इससे एक बात साफ होने लगी है कि लोगों के बिना लेन-देन कोई काम नहीं होने के आरोप लगाए आरोप बेनुनियाम नहीं हैं।

पहले भी पकड़े गए हैं रिश्ततखोर

जिला मुख्यालय सहित जिले में रिश्ततखोर कर्मचारियों की धरपकड़ लगातार जारी है। लगभग 8 माह पहले जिलापंचायत का बाबू लोकायुक्त की कार्रवाई में संचित से रिश्तत लेते पकड़ा गया था। उसके बाद तहसील का बाबू जमीन की नपती के बदले 50 हजार रुपये की रिश्तत लेते पकड़ा गया था। अब कलेक्ट्रेट स्थित जिला कोषालय का बाबू पकड़ा गया है। जिले में भी लोकायुक्त की कार्रवाई कई बार हो चुकी हैं। बरेली तहसील का एक पटवारी नामांतरण के लिए रिश्तत लेते 5 माह पहले पकड़ा गया था। गैरतगंज, बेगमगंज में भी इस तरह की कार्रवाईयां वीते एक साल में हो चुकी हैं।

## मुख्यमंत्री आज 70 हजार शहरी हितग्राहियों को करारों गृह प्रवेश

**भोपाल, देशबन्धु।**

मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान एक अगस्त को दोपहर 3 बजे हंसखनि सभागृह रवीन्द्र भवन भोपाल से प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) के एक लाख से अधिक हितग्राहियों को वस्तुअली हिलालाभ वितरण किया जायेगा। कार्यक्रम में 70 हजार हितग्राहियों का गृह प्रवेश एवं 30 हजार से अधिक हितग्राहियों को 300 करोड़ रुपये की प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय किश्त की राशि सिंगल क्लिक के माध्यम से वितरित की जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान योजना का अनुभव और पक्का घर बनने के उपरांत उनके जीवनों में आए परिवर्तनों को जानने के लिए लाभार्थियों से सीधा संवाद भी करेंगे। कार्यक्रम का सीधा प्रसारण प्रदेश के समस्त नगरीय निकायों में दूरदर्शन मध्यप्रदेश, यूट्यूब, फेसबुक, ट्विटर एवं क्षेत्रीय चैनल्स के माध्यम से किया जाएगा। इस दौरान नगरीय विद्या एवं आवास मंत्री भूपेन्द्र सिंह उपस्थित रहेंगे।

## विश्व स्तनपान सप्ताह आज से

**भोपाल, देशबन्धु।**

स्तनपान शिशुओं को आवश्यक पोषण प्रदान करने का सबसे अच्छा तरीका है। स्तनपान को प्रोत्साहित करने और दुनियाभर के शिशुओं के स्वास्थ्य में सुधार को देखते हुए हर वर्ष एक से 7 अगस्त तक विश्व स्तनपान सप्ताह मनाया जाता है। इस वर्ष सप्ताह की थीम एनेबलिंग ग्रेट फीडिंग- मॅकिंग ए डिफरेंस फॉर वर्किंग पेरेन्स है। आयुक्त, महिला-बाल विकास डॉ.

राम वृध भोंसले ने बताया कि विश्व स्तनपान सप्ताह का उद्देश्य शिशु और बाल स्वास्थ्य को बेहतर बनाए जाने के लिए जन्म के पहले घंटे में स्तनपान शुरू करना, छह माह केवल स्तनपान को बढ़ावा देना और उसके बाद बच्चे को पोषणयुक्त खान-पान उपलब्ध कराना है। इस वर्ष की थीम का मुख्य उद्देश्य कर्म-स्थल पर भी शिशु स्तनपान से वंचित न रहे और काम के साथ ही इसे एक अनिवार्य आवश्यकता मानते हुए पूरा करें। उन्होंने बताया कि किसी भी रोग से लड़ने की क्षमता यानि इम्यूनिटी पॉवर इस बात पर निर्भर करती है कि जन्म के समय बच्चे की देख-रेख किस तरह से हुई। जन्म के पहले घंटे में माँ का पहला गाढ़ा दूध शिशु

के लिए प्रकृत का वरदान है। छ् महीने तक केवल माँ का दूध शिशु के लिए संपूर्ण आहार होता है, पानी पिलाने की जरूरत भी नहीं होती। इस संदेश को समाज के हर कोने तक फैलाने के लिए विभाग द्वारा कई गतिविधियों का आयोजन किया जा रहा है।

**वीडियो रील प्रतियोगिता :** शिशु को सफल स्तनपान-पुरुष्को की भूमिका पर युवाओं को जागरूक करने के उद्देश्य से शिशु रील प्रतियोगिता की जायेगी। सर्वश्रेष्ठ तीन वीडियो रील को 5000 रूपये (प्रति) की राशि से पुरस्कृत किया जायेगा।

**केम्पस एम्बेसडर :** प्रदेश के सभी कन्या महाविद्यालयों में विश्व स्तनपान सप्ताह के दौरान 4-4 विद्यार्थियों को केम्पस एम्बेसडर बनाकर विभिन्न गतिविधियों की जाएगी। इसके अलावा ऑनलाइन वीडियो रील प्रतियोगिता का शुभारंभ करेगी। जिन महिलाओं ने अपनी गर्भवस्था का पंजीकरण नहीं कराया है उनका पंजीयन किया जायेगा। नवविवाहिताओं को ऑनलाइन केन्द्रों पर आकर पोषण सत्रों में भाग लेने के लिए प्रेरित किया जायेगा।

## भाजपा नेताओं के घरों को नहीं घेर सकेगी टीएमसी

**कोलकाता, एजेंसी।** कलकत्ता उच्च न्यायालय ने सोमवार को सत्तारूढ़ तृणमूला कांग्रेस (टीएमसी) के पांच अगस्त को राज्य भर में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) नेताओं के घरों का घेराव करने के पाटी के प्रस्तावित विरोध कार्यक्रम पर रोक लगा दी। मुख्य न्यायाधीश टीएस शिवगननम की अध्यक्षता वाली खंडपीठ ने अपने आदेश में कहा कि प्रतिवादियों और सभी संबंधित लोगों को पांच अगस्त को ऐसे किसी भी विरोध प्रदर्शन या घेराव या यातायात को अवरुद्ध करने और आम जनता को असुविधा पहुंचाने वाले कार्यक्रम से रोका जाता है।

पश्चिम बंगाल विधानसभा में विपक्ष के नेता एवं याचिकाकर्ता सुभेदु अधिकारी ने आरोप लगाया कि टीएमसी के महासचिव अभिषेक बनर्जी ने पांच अगस्त को सुबह से शाम तक भाजपा नेताओं के घरों का घेराव करने का आह्वान किया है। उन्होंने कहा कि इस प्रस्तावित विरोध कार्यक्रम को घोषणा अभिषेक ने 21 जुलाई को शहीद दिवस कार्यक्रम के मंच से टीएमसी की अध्यक्ष एवं मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की उपस्थिति में की थी। सूत्रों ने बताया कि खंडपीठ ने प्रतिवादियों को अधिकारी की जनहित याचिका के खिलाफ अपने तर्क के समर्थन में 10 दिनों के भीतर हलफनामा दाखल करने का निर्देश दिया और कहा कि मामले की दो सप्ताह के बाद फिर से सुनवाई की जाएगी। अभिषेक ने टीएमसी

अभिषेक ने कहा कि वे उन भाजपा नेताओं के नामों की सूची तैयार करें जिनके घरों का शुरुवार को घेराव किया जाएगा। उन्होंने विरोध के लिए कई केंद्रीय योजनाओं के तहत बंगला को देय 1.15 लाख करोड़ रुपये रोकने के केंद्र के फैसले का हवाला दिया। टीएमसी के डायमंड हार्बर सांसद अभिषेक ने केंद्र द्वारा पश्चिम बंगाल को देय धनराशि जारी करने की मांग को लेकर सभी भाजपा नेताओं के घरों के घेराव का आह्वान किया था।

## पुलिस को मामले दर्ज करने....

कहा कि हमने यह कहा है कि इस मामले को मणिपुर से बाहर स्थानांतरित किया जाए। हमने कभी असम नहीं कहा। सरकार की ओर से पेश सॉलिडिटर जनरल तुषार मेहता का कहना है कि अगर सुप्रीम कोर्ट मामले की निगरानी करेगा तो केंद्र को कोई आपत्ति नहीं है। वहीं, वरिष्ठ वकील इंदिरा जयसिंह ने सुप्रीम कोर्ट को बताया कि केंद्र की स्टेटस रिपोर्ट के मुताबिक, 595 एफआईआर दर्ज की गई हैं। इनमें से कितने यौन हिंसा से संबंधित हैं, और कितने आगजनी, हत्या से संबंधित हैं। इस पर कोई स्पष्टता नहीं है।

**हिंसा में शामिल लोगों का....** जीरो एफआईआर दर्ज की गई। जब कोर्ट ने सजाान लिया, तब कुछ हुआ। तो फिर हम कैसे भरोसा करें? ऐसी कई घटनाएं होंगी। इसलिए हम एक ऐसी एजेंसी चाहते हैं, जो मामले की जांच करने के लिए स्वतंत्र हो।

## प्रथम पृष्ठ का शेष

अमेंडमेंट बिल पास हो गया। ये बिल राज्यसभा में पहले ही पास हो गया था। इसके बाद हंगामे के चलते लोकसभा की कार्यवाही पूरे दिने के लिए स्थगित कर दी गई।

कांग्रेस ने कहा है कि मणिपुर को लेकर सरकार का रवैया देखकर लगता है कि उसे मणिपुर शब्द से ही नफरत हो गई है इसलिए वह इस बारे में कुछ सुनना और बोलना नहीं चाहती है लेकिन इंडिया गठबंधन की मांग है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से इस मुद्दे पर संसद में जवाब दें तथा मणिपुर के लोगों से माफी मांगें। कांग्रेस महासचिव रणदीपसिंह सुरजेवाला ने सोमवार को संसद भवन परिसर में विपक्षी दलों के नेताओं के साथ पत्रकारों से कहा कि मोदी सरकार मणिपुर से प्रतिशोध ले रही है और संसद की मर्यादाओं को कुचल रही है। मोदी सरकार को मणिपुर शब्द से ही नफरत है, इसलिए वह संसद में मणिपुर पर चर्चा से भाग रही है। उन्होंने कहा, मणिपुर में खुद भाजपा के विधायक मान रहे हैं कि यहां मुख्यमंत्री के संरक्षण में हिंसा हो रही है और एपी सरकार को बर्खास्त कर देना चाहिए। प्रधानमंत्री जी को मणिपुर के लोगों से माफी मांगनी चाहिए और यह चर्चा करनी चाहिए कि वह मणिपुर के जख्मों पर कैसे मरहम लगाएंगे। मोदी सरकार पूर्वाग्रह से ग्रस्त

होकर मणिपुर को लेकर चुप बैठ गई है। यहां कानून व्यवस्था ध्वस्त हो चुकी है, भाई को भाई से लड़ाया जा रहा है। संविधान का शासन कुचल दिया गया है।

**मणिपुर से लौटे प्रतिनिधि मंडल....** राज्यसभा में विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड़गे के कक्ष में की जिसमें विपक्ष के सभी दलों के नेता शामिल हुए।

**मणिपुर पर चर्चा से डरा....** में खोटे हैं और चर्चा के दौरान अपने काले कारनामे खुल जाने के डर के कारण वे मणिपुर पर चर्चा करने से भाग रहे हैं। उन्होंने कहा कि विपक्ष जब चाहे, सरकार चर्चा के लिए तैयार है। सदन का बहुमत सदन चलने के पक्ष में है लेकिन कुछ दल सरकार को नहीं चलने दे रहे हैं जो कि निंदनीय है।

**एक वर्ष में 1 लाख सरकारी....** निभर है। आप पर ही जन-कल्याणकारी योजनाओं और कार्यक्रमों का सफल क्रियान्वयन भी निभर है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि सहकारिता विभाग सामाजिक सरोकार से संबंधित महत्वपूर्ण विभाग है। विभाग ग्रामीण और दूरदराज के क्षेत्रों तक वित्तीय सेवाएँ उपलब्ध कराकर लोगों के और प्रदेश के विकास में योगदान दे रहा है। श्रम विभाग श्रमिकों को काम का स्वस्थ और सुरक्षित वातावरण उपलब्ध

करने की दृष्टि से महत्वपूर्ण है। विशेषकर असेंगतिष्ठ क्षेत्र में श्रमिकों का शोषण नहीं हो, इस दृष्टि से सतर्क रहना आवश्यक है। आवकारी विभाग की दोहरी जिम्मेदारी है। नशे पर नियंत्रण और अवैध शराब की बिक्री न हो, इसके लिए सदैव चौकता रहना विभाग के कर्मचारियों के लिए आवश्यक है। इस विभाग के अधिकारी, कर्मचारी संकल्प लें कि अवैध गतिविधियों को संचालित नहीं होने देंगे और राज्य के राजस्व को सुरक्षित रखने के लिए हरसंभव प्रयास करेंगे। नई आबकारी नीति में अहाते बंद करने का निर्णय लेकर उसका सफल क्रियान्वयन किया गया है। नशे पर नियंत्रण के लिए लोगों की मानसिकता में सुधार और जन-जागरूकता का कार्य भी करना होगा।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रदेश, विकास और प्रगति के पथ पर अग्रसर हैं। प्रति व्यक्ति आय जो वर्ष 2002-03 में 11 हजार रुपये हुआ करती थी, अब बढ़कर एक लाख 40 हजार रूपये हो गई है। जीएसडीपी 15 लाख करोड़ और प्रदेश का बजट 3 लाख 15 हजार करोड़ का है। सड़क, पानी, बिजली सहित संपूर्ण अधोसंरचना के क्षेत्रों में बहुत सुधार हुआ है। साथ ही सामाजिक सुरक्षा रखने वाले विभागों में भी संवेदनशीलता के साथ गतिविधियाँ संचालित हैं।